

DEBRECENI UJSÁG

Tek. Nemzeti Muzeuumnak
Bérmentve. Budapest.

Előfizetés helyben: Egy óra 2 P, Három óra 6 P, Egyes szám 8 fillér, vasár- és ünnepnap 12 fillér.
Előfizetés vidéken: Egy óra 2 P 50 f, Három óra 7 P 50 f.

Felolés szerkesztő és laptalajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve, minden nap.

Trianon és a statisztika.

Írta: Dr. Kenéz Béla egyetemi tanár, orsz. gyűl. képviselő.

A magyar törvénytar nagyjelentőségű törvényekkel gazdagodott. A hivatalos statisztikai szolgálatról, ennek újjászervezéséről szól az új törvény-cikk.

A magyar hivatalos statisztika szervezetét az egész világ már régen mintaszerűnek ismerte el, mégpedig azért, mert a hivatalos statisztika szervezetének az elmélet által megállapított és a gyakorlat által kipróbált, kiforrott elveit, relative a magyar hivatalos statisztika valósította meg a legteljesebben.

A statisztika valósággal a szeme a kormányzatnak, a statisztika előkészítő és felvilágosító munkája nélkül nagyon sok kormányzati intézkedés sötétbe ugrás lenne. Nem tudok elképzelni kereskedelmi szerződést, amelyet meg lehetne kötni külkereskedelmi statisztikai adatok ismerete nélkül. Egészségügyi politikát folytatni a mortalitás és a morbiditás statisztikájának ismerete nélkül nem lehet. Egészséges, helyesirányú kulturpolitika csak tökéletes tanügyi statisztika alapján képzelhető el. A jogászok el fogják ismerni annak az állításomnak helyességét, hogy a statisztika volt az, amely a régi büntető politikát alapjaiban rendítette meg és segített megteremteni a modern büntetőjogot azzal a megállapításával, hogy az elítéltek sorában fiatalok és a hivatásos visszaeső bűnösök száma növekvőben van.

Nem akarom én itt e lap olvasóit utatni a statisztika ama elméleti, teoretikusabb értékű szolgálatainak példák utján való bemutatásává, amelyek abban állanak, hogy a statisztika összefüggéseket állapít meg, causalis nexusokat, mondhatnám, társadalmi törvényszerűségeket a társadalmi élet különböző jelenségei és jelenségsorok között. Pedig a mai viszonyok között nem volna érdektelen és tanulság nélkül való, hogy kimutassam azt az összefüggést, amelyet a statisztika régen megállapított és amely fennáll a földbirtokmegosztás, tehát a földbirtokpolitika és a népesedés, mégpedig egy a népszűréség, valamint a népszaporodás között. Nem akarom felsorolni a statisztikának mindennap használt szolgálatait, amelyekkel lépten-nyomon találkozunk a hétköznapi életben, hiszen, ha valamely község iskolát, járásbíró-ságot, adóhivatalt, vasutállomást, vagy vásárjogot kér, kívánságát a statisztikai adatoknak óriási tömegével szokta alátámasztani. Csak arra akarok rámutatni, hogy Trianon égbekiáltó igazságtalanságai ellen is, leghathatósabb fegyver, éppen, a statisztikai szolgálat.

A statisztika mutatta ki azt, hogy a nemzeti államok kialakításának és a nemzetiségi önrendelkezési elvnek ürügye alatt, három és félmillió magyarot szakítottak el tőlünk azért, hogy a történelmi Magyarországnál még sokkal kevésebb népességű új államokat hozzanak létre. Egy tekintet megmutatja, hogy Cseh-Szlovákiában a csehek 50 százalékát sem teszik a népességnek, hogy Jugoszláviában a szerbek, csak 40 százalékot alkotnak, pedig a történelmi Magyarországon, a háboru előtti utolsó népszámlálásnál, a magyarság már 55 százalékot alkotott. És a statisztikus az, aki a maga tárgyilagosa-

adatainak ismeretében, joggal kérheti, bármily képtelenségnek is tetszik az, hogy ha az Európa sorsát-intéző hatalmak nemzeti államokat akarnak, miért nem gondolnak arra, hogy a háromfajú Svájcot népesség szerint német, francia és olasz Svájcra darabolják; vagy miért nem gondoltak arra, hogy Belgiumot, vallon és flamand lakossága szerint, kettészakítsák? Ugy-e, még gondoltnak is szörnyű, pedig a nemzetiségi terrorizis elv keresztülvitele Magyarországon még ennél is képtelenebb, mert Magyarországon a fajkeveredés egész a községekig lemegy.

Magyarország községeknek 40 százaléka, sőt, az általam legjobban sirított Erdélyben, a községeknek több, mint 50 százaléka vegyesnyelvű, vagyis olyan község volt, ahol két, helyenkint három, sőt négyfajú nép lakott évszázadok óta békés boldogságban.

Bővebben kifejtettem én ezeket az adatokat abban a memorandumban, amelyet évekkkel ezelőtt, gróf Apponyi Albert megtisztelő felszólítására készítettem, Anglia egykori bécsi nagykövete, lord Bryce számára, aki, mint annyi más, nemes honfitársa, nagy megértéssel viseltetik a magyarok igazsága iránt. Ugyanott rámutattam arra is, hogy a háboru előtt a szerbek három helyen laktak: a magyar anyaországban, a Dráván túl; Horvát-Szlavonországban és a független szerb királyságban. És az „elnyomott” magyarországi szerbek 49 százaléka tudott írni-olvasni, a horvát-szlavonországbelieknek 32 százaléka, a szerb királyságbeli szerbeknek pedig 20 százaléka. Mentől távolabb estek tehát a szerbek a magyar centrumtól és mentől nagyobb önállósággal bírtak, annál több volt közöttük az analfabéta. Eppen így Erdélyben az erdélyi oláh ujoncok 70 száza-

léka tudott írni-olvasni, a regátbeli, román királyságbeli ujoncoknak pedig 59 százaléka. Ez nem lep meg senkit, hiszen mindenki tudja, hogy Románia értelmiségi importra szorul és fog is még szorulni sok ideig.

A magyarság kulturális felsőbbbségét és kulturális hivatottságát Európa keletén kötetekkel sem lehetne jobban jellemezni, mint ezzel az egynéhány, a maga helyén megfelelően alkalmazott számadattal.

Ebből pedig az következik, hogy meg kell érdeme szerint becsülnünk, munkásságában támogatnunk, megfelelő szervezettel ellátnunk, erkölcsi és anyagi erővel felruházunk a statisztikát, mint állami életünk irányításának és igazságunk nemzetközi érvényesítésének egyik legfontosabb eszközeit.

Az új törvénycikk, ezt a cél minden bizomnyal, teljes sikerrel szolgálja.

A Tiszavidéket buzatermelés szempontjából zárt területté fogja minősíteni a kormány.

A jásznagykunszolnoki gazdák küldöttsége a miniszterelnöknél.

Budapest, ápril 12. Gróf Bethlen miniszterelnök és Máyer földmívelésügyi miniszter ma délben a Házban Jásznagykun-Szolnoki vármegye gazdátársadalmának mintegy 150 tagu küldöttségét fogadta, amely memorandumot nyújtott át a miniszterelnöknek s arra kérte a kormányt, hogy a tiszavidéki buza jóhírnevének visszaállítása érdekében a Tiszavidéket zárt területté minősítse.

A küldöttséget Almássy Sándor főispán vezette s résztvettek benne a vármegye felsőházi és képviselőházi tagjai, ugyiszintén a vármegye előkelőségei, köztük ifj. Horthy Miklós is. A küldöttség kereset Kuzska István ny. főispán terjesztette elő.

Bethlen miniszterelnök átvette a memorandumot, s a következőkben válaszolt a küldöttségnek:

Magam is gazda vagyok, csak meg erősíthetem azt, amit szónokul mondtam. Magam is látom, hogy a gazda helyzete most igen nehéz s hogy e súlyos helyzetet számtalan jelenség okozza. Természetes kötelessége a kormánynak hogy foglalkozzék mindazokkal a problémákkal, amelyeket az átnyújtott memorandum foglal magában. Higgyék el, hogy a kormánynak ma nincsen nagyobb gondja, mint ez a kérdés mert hiszen a nemzet erejét támadja meg az a válság, amelyet a mezőgazdaság érinti.

Mindazok, akik a mezőgazdaságból élnek, a nemzet gerincét alkotják és ha ezek gyengülnek gazdasági-lag, velük gyengül a nemzet is.

Legyenek meggyőződve arról, hogy kezdi ve az adózás kérdésén, folytatva a tarifakérdéssel s mindazokkal a részlet-problémákkal, amelyek az ipari vámtarifával s a kartellkérdéssel függnek össze, a kormány a legkomolyabban igyekszik ezeket olyan értelemben megoldani, hogy kérésüket a leghatékonyabban megvizsgáljuk és a kérdést lehetőleg kívánóságuknak megfelelően fogjuk megoldani.

A küldöttség nagy éljenzéssel fogadta

a miniszterelnök szavait.

Máyer János földmívelésügyi miniszter válaszolt ezután a küldöttségnek s többek között ezeket mondta:

Eddőszerint 400 buzaféleséget termelünk Csonkamagyarországon. Gabona termelő állam vagyunk és termelésünk egész rendjét a modern gazdasági életnek megfelelően kell átszervezni. Tovább már nem haladhatunk azon az uton, amelyen eddig jártunk, amikor mindenki a maga eszejárása szerint fog lalkozott buzatermeléssel és a vetőmag használatával. Meg kell állapítunk, azt, hogy melyik vidéken milyen buzaféleséget lehet legjobban termelni, hogy termésünket piaci és versenyképesé tegyük. A kormány nagy alkotatokkal létesítette a gabona és lisztikisérleti állomást, amelynek hivatása az, hogy e kérdésben vitán felüli megállapításokat tegyen sa eldöntse azt az állanló vitát, hogy siker és belsőtartalom szerint milyen minőségű a magyar buza a velünk versenyző államok buzájával szemben. Az intézet a múlt év őszén nyit meg és első rendeltként tététt feladatává, hogy készítse el a buzakatasztert. Az intézetnek meg kell állapítani, hogy az országban hány buzaféleség terem, a nemesítésnek hány buzaféleséggel kísérletezik és hogy melyik vidéken milyen buza termelhető a legeredményeseb-

ben. Mindezeknek az adatoknak közététele pár hét múlva lesz esedékes, s amikor a tudomány megállapítását közölni fogom az egész országgal. Ha más uton nem vihető keresztül, ugy törvény hozasi uton kényszerítjük a gazdákat, hogy saját érdekükben alkalmazkodjanak e tudományos megállapításokhoz.

A Tiszavidéknek zárt területté való minősítése meg fog történni.

Ha azonban a szükség úgy hozza magával, nemcsak a Tiszavidéket, hanem más vidékeket is zártterületté minősítünk. Ha zártterületté akarjuk a Tiszavidéket tenni, akkor a raktározás kérdést is meg kell oldani, hogy ez a buza a maga fajtisztaságában keveréstől menten kerüljön piacra. A raktározás terén a gazdáknak is meg kell azonban hozni a maguk áldozatát.

A miniszter végül kijelentette, hogy a felvetett kérdésekkel a kormány a legintézebben foglalkozik. Arra kéri a gazdátársadalmat, hogy a szervezkedés és szövetkezés révén hozzák meg majd azokat az áldozatokat, amelyek e fontos kérdésben felmerülnek.

Almássy Sándor főispán mondtu köszönetet a miniszterelnöknek és a földmívelésügyi miniszternek akiket a küldöttség ismételtlen lelkes éljenzésben részesített.

A Ház pénzügyi bizottsága letárgyalta a két és öt pengős ezüst pénzek veréséről szóló javaslatot.

Budapest, ápr. 13. A Ház pénzügyi bizottsága mai ülésén tárgyalta az 5 és 2 pengős ezüstérmék veretéséről szóló törvényjavaslatot, amelyet Örfly Imre előadó ismertetett részletesen. Wolff Károly és Ivády Béla azt javasolták,

hogy az érmék hátlapjára Patrona Hungária alját veressék, tekintettel arra, hogy ennek a gondolatnak a nép körében igen erős gyökere van. Szabó Sándor és Östör József hasonló értelem-ben szólaltak fel, hangsúlyozva, hogy a

Csanak kiváló vadasi bora Pálffyánál, 1 liter 68 fillér. Kossuth ucca 7. szám.

művészi szempontokra a legnagyobb figyelemmel kell lenni. Farkas Elemér csatlakozott az előtte szólókhoz, de felvetette a gondolatot, vajon nem volna-e helyes a régi 5 és 2 koronás érmék motívumait mos is alapul venni, tekintettel arra, hogy ezek az érmék nagy kedveltségnek örvendtek.

Wekerle pénzügyminiszter felszólalása után a bizottság módosította a törvényjavaslatot olyan értelemben, — hogy csak az alapelveket szegezi le. Az érmék hátlapjának kiképzéséről azonban nem dönt. A kormány ebben a kérdésben későbbi időpontban rendeleti uton intézkedik. Az érmék hátlapja kiképzésének kérdését a felmerült kívánságok figyelembevételével a vallás- és közoktatásügyi miniszter kívánságára a kormány művészi bizottság elé terjeszti.

A bizottság legközelebbi ülését kedden délután tartja, amikor az állatforgalmiadó megszüntetéséről, a hus után fizetendő általános forgalmiadóra vonatkozó egyes rendelkezések megváltoztatásáról és a marhalevél illetékről szóló törvényjavaslatot tárgyalja.

ANGLIÁBAN FEKETEHIMLŐ JÁRVÁNY PUSZTIT.

Budapest, ápr. 13. Londonban 10, Glasgowban 13 ember betegedett meg feketehimlőben. A vést behurcoló bombay hajó utasai közül ketten meghaltak.

MA LESZ BODÁN MARGIT MAGYAR DALESTJE.

K. Bodán Margit debreceni magyar estje iránt, amint azt megírtuk, városzerte igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Debrecen közönsége szeretettel várja a magyar dalok legkiválóbb interjertárat, akit annak idején debreceni színésznő korában az Alföld csalogányának neveztek. Ma már ezt a jelzőt az országos viszonylatu rádióval összekötve használja büszke mineként az ország hatalmas rádió táborának meleg elismeréseképpen. Az április 13-iki magyar est iránt azonban nemcsak a debreceni közönség érdeklődik, hanem a vidékről is számosan ígérték bejövételüket. Bodán Margit művészi énekszámainak méltó kíséretet ad a kitűnő Rácz Jancsi és zenekara, ugyszintén a Máv. Egyetértés dalköre is.

Dr. Lukács József piarista gimnáziumi igazgató, a kiváló zeneesztétikus az előadás ünnepi jellegét biztosítja a magyar dal nemzeti és kulturális jelentőségéről tartandó előadásával. A műsort betöltő dalok színesen pompázó nótacsokrokba kötése, valamint a „Mi nótánk” c. zenei kép beállítására Kubányi György író és előadóművész kiváló rendezői kezére van bízva.

Jegyek az elővételi helyeken — Antalfy könyv- és Bleyer rádiószaküzletében — már csak korlátolt számban kaphatók. Az általános érdeklődést tekintve Bodán Margit debreceni magyar estje teljes sikerre tarthat számot a nagy magyar Alföld metropoliszában. Helyárak: I. r. hely 8 P, II. r. hely 2 P, III. r. hely és erkély-ülő 1 P, állóhely 80 fillér, páholy 12 P.

Meghalt a tiszazsárlai vérvád korona tanuja. Amsterdamban meghalt Scharf Móric gyémántkőszőrös, aki ifjú korában koronatanuja volt a tiszazsárlai vérvád-pörnek, ahol ő vallotta atyjára azt, hogy résztvevett egy keresztény leány megölésében.

Ismét elhalasztották az optáns-ügy tárgyalását.

Bécs, ápr. 12. Az ugynevezett optáns tárgyalásra Bécsben összeült magyar és román delegációk munkájukat április 4-től 12-ig számos ülésen folytatták. A kérdés egészének beható megvitatása után a delegációk szükségesnek tartot-

ták, hogy kormányaikkal újból érintkezést keressenek és e célból a tanácskozásokat közös megegyezéssel elnapolták. A tárgyalásokat május 29-én Bécsben újra felveszik.

A város negyvenezer pengőt kér a kultuszminisztertől a Bábaképezde épületeinek renoválására.

A bábaképezdőben lakók ez év augusztus 1-ig bentmaradhatnak lakásaikban.

A Bábaképezdő intézet épületei hosszas tárgyalások után a múlt év folyamán visszakérültek Debrecen város tulajdonába. A postapalota építésével kapcsolatban szükségessé vált, hogy az új palota felépítéséig a postai műszaki hivatalt a Hatvan utcáról elhelyezzék. Mivel a Bábaképezde épülete a legalkalmasabbnak bizonyultak erre a célra, ideiglenesen ide helyezték a postai műszaki hivatalt.

Bár a Bábaképezdőt a város már hivatalosan átvette az egyetemről, még se leneg is laknak ott. Eppen ezért az egyetem rektora most átiratot intézett a városhoz és arra kérte a tanácsot, hogy azokat a helyiségeket, amelyeket egyes emberek foglalnak el lakásul, az illetők 1930. május 1-ig használhassák. Ezt a beadványt dr. Csűrös Ferenc köz művelődési tanácsnok terjesztette a városi tanács elé.

A magisztrátus megértéssel foglalkozott az ügyvel, de 1930-ig nem adhatta meg a bentlakási engedélyt, mert nem tudhatni, hogy mikor lesz szüksége a városnak a Bábaképezde épületeire. Ebbenben méltánvosságból hozzájárult ahhoz, hogy a lakók ez év augusztus

1-ig bentlakjanak a helyiségekben. Erről a határozatról a tanács átiratilag fogja értesíteni az egyetemi rektort.

Csűrös tanácsnok előterjesztése során azt is elmondta, hogy a Bábaképezdő intézet átvétele alkalmával több hiányosságot tapasztaltak. Szóltak is az egyetem kiküldött képviselőinek, hogy itt pótlásra van szükség. A hiányosságok helyrehozatala kérdésében azonban az egyetemi bizottság nem nyilatkozott, mert erre nem érezte magát illetékesnek.

Az épületek bizony meglehetősen rossz karban vannak. Éveken keresztül nem renoválták, nem javították az intézetben s a műszaki ügyosztály szakvéleménye szerint a hiányosságok pótlása 40 ezer pengőt igényel.

Mivel akabantartási munkát az állam éveken keresztül nem végezte s az épületek így értékükből is sokat veszítettek. Vásáry István polgármester javaslatára a városi tanács elhatározta, hogy a felir a kultuszminiszterhez és kéri fogja, hogy a hiányosságok pótlására szükséges 40 ezer pengőt utaltassa ki Debrecen városának.

A tanitóságnak is helyet biztosítanak a törvényhatóságokban.

A közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat részletes vitája.

Budapest, ápr. 13. A Ház mai ülésén a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat 4. szakaszának folytatódó tárgyalását kezdték meg. Csik József a tanitók számára követelt képviselőket. Gál Jenő kifogásolta, hogy a belügyminiszter a javaslattal kapcsolatban kénytelen lesz igen sok rendelet kiadni.

Görgey István betértesztette a külügyi közigazgatási és közlekedésügyi bizottság jelentését.

Kray István báró helyesnek és örvendetesnek tartja, hogy a vallásfelekezetek lelkeszei hivatalból lesznek tagjai a törvényhatóságoknak. Fábrián Béla szerint a javaslattal kiirtják a vármegyékben az ellenzéket, ahogy kiirtották a parlamentből is. Rassay Károly a miniszterelnök tegnapi beszédével foglalkozott s megállapítja, hogy nem félt a vármegyét a jövőben a politikai véleményalkotás lehetőségétől. Természetes és helyes folyamat, hogy a választók számának kiterjesztésében eltolódások jönne létre, általános politikai irányban. A szakaszt nem fogadja el.

Bródi Ernő hosszasan fejtegeti, hogy a szakszerűségek s az érdekképviseleti tagok csak az ellenzéki megmozdulás ellensúlyozására valók.

Ezután Csák Károly előadó indítványt terjesztett be, hogy a tanitóság a törvényhatóságban megfelelő szakszerűség címén helyhez jusson, továbbá

kérte a közjegyzői egyet elnökeinek szakszerűségi tagságát.

Propper Sándor részletesen foglalkozik a miniszterelnök tegnapi vádjaival. Az elnök több ízben rendre utasítja Proppert.

Pakots József végzetes tévedésnek tartaná, hogyha a miniszterelnök külföldi példák után indulna. Elismeri, hogy Mussolini és a faszizmus teljesen új és sikeres gazdasági rendszert valószínűleg meg, de Magyarországon a mostani kormányzat a meglevőt is tönkretette. (Ellentmondások a jobboldalon.) A kormány mindenben belevizsi a viszálykodást, így tett a revizió ügyével is.

F. Szabó Gábor: Nagy tévedés! Pakots: A negyedik szakasz csak a kormányparti szavazatok biztosítására szolgál.

Szicovszky belügyminiszter hozzájárul az előadó indítványához, amely a tanitók képviselőitől szól. Megjegyzi, hogy ott, hol a tanítóknak meg van az egyesületük, a szakszerűség alapján küldhetik be képviselőjüket a bizottságokba. Ez a rendelkezés buzdítólag hat azokra is, akik még nem tömörültek egyesületekbe. Elfogadta a miniszter Kálmán Jenőnek a közjegyzők képviseltetéséről szóló indítványát, amely szerint a vitézek képviselőit a vármegyei székkapitányok küldik ki. Az egyházi képviseltetésnél súlyt helyezett a

miniszter arra, hogy az a nagy erkölcsi erő, amely az egyházak működésében rejlik, honoráltassék. Egyekben azonban nem járult hozzá azokhoz a módosításokhoz, amelyet ezzel a kérdéssel kapcsolatban benyújtottak.

Az előadó felvilágosító szavai után a miniszter által elfogadott módosítások figyelembevételével a Ház megszavazta a 4. szakaszt.

Az 5. szakaszhoz Hegyemegi Kiss Pál szólalt fel elsőnek. Az örökös tagságok mai rendszere mellett nem azok fognak bekerülni, akik az ország érdekeit szolgálják. Különösen kifogásolható a szakaszban a kijelölt bizottság összeállítása. A törvényhatósági bizottsági tagok kezdeményezését kellene biztosítani. Buday Dezső rendszerével tulajdonképpen a független elemek számát akarta szaporítani, de biztosítani kell, hogy egyik maguk független elemek legyenek.

Csák Károly előadó: Hogy az örökös tagok függetlenítését lehetőség szerint biztosítsák, indítványozza, hogy tényleges miniszterek, államtitkárok és főispánok, valamint olyan köztisztviselők, akik szakszerűség vagy hivatali állásuknál fogva tagjai a törvényhatóságoknak, ne lehessenek örökös tagok. (Helyeslés.)

Az előadó módosításával a miniszter a szakaszt elfogadhatónak tartja.

Farkas István: A javaslat a nép ellen szól, a vagyonnak biztosít privilégiumot. A vezetőosztályok nem beszélhetnek népszerűségről, amíg Magyarországon egymillió analfabéta van. Indítványozza a szakasz törlesztését.

Bródi Ernő: Az örökös tagság semmiféle rendszerbe nem illik bele. Kiről lehet megállapítani, hogy érdemeket szerzett a közélet terén? A gondolatot nem ellenzi, de kiveteli a kormány céljait szolgálja.

Ezután elfogadták az elnök napirendi indítványát, amely szerint a Ház legközelebbi ülésén, f. hó 16-án folytatja a javaslat részletes tárgyalását.

Az ülés 2 óra előtt néhány perccel ért véget.

DEBRECENBEN A CSOKONAI-KÖR RENDEZI MEG A MAGYAR KÖNYVHETET.

A „Magyar Könyvhét” ez évben május 13-án kezdődik és május 20-ig tart. Ez alatt az idő alatt az egyes városokban propaganda-előadások lesznek, amelyek az a célja, hogy megismertessék a magyar közönséggel a magyar irodalmat.

A belügyminiszternek erre vonatkozó körrendelete Debrecenbe is leérkezett s azt a városi tanács legutóbbi ülésén terjesztette elő dr. Csűrös Ferenc köz művelődési tanácsnok, aki bejelentette, hogy ebben az ügyben részletes információadásra a „Magyar Írók Egyesületének” főtákará, dr. Orbók Attila, a kiváló író van feljogosítva.

Az előadó tanácsnok javaslatára a tanács hozzászólás nélkül egyhangulag úgy határozott, hogy Debrecenben a „Magyar Könyvhét” megrendezésére a Csokonai-kört kéri fel, amely már irodalmi tradíciójánál fogva is a legtekintélyesebb és legszámbottevőbb irodalmi alakulata a Tiszántulnak.

Bihari Gábor
népíró
Művelődési tanácsnok
(Kossuth uccai templomnál.)

Református tanítók jubilaris ünnepélye.

A debreceni református tanítók egyesülete által 25 éves fennállásának emlékére 1929. évi április hó 14-én, vasárnap délután 5 órakor a Kossuth uccai templomban tartandó jubilaris ünnepély műsora:

1. Kezdő ének: 4. dics.
 2. Közének: 106. dics. 2—3. v.
 3. Bibliát olvas és imádkozik: Nagy Sándor s.-lelkész.
 4. Rossini: Áldások Istene... Énekl: a református Tanítónőképzőintézet ének-kara Tóth Lajos tanár vezetésével.
 5. Predikál: Dr. Szász Imre monostor-pályi lelkész.
 6. Énekel saját orgonakisérete mellett: Úry Lajos ref. tanító.
 7. Az egyesület 25 éves fennállásáról megemlékezik: Szabó István az egyesület elnöke.
 8. Alkalmi költeményét felolvassa: ifj. Jámor Lajos ref. tanító.
 9. Fichtner: XVIII. zsoltár. Énekl: a Tanítói Vegyeskar Bodnár Lajos tanár vezetésével.
 10. Imádkozik: Uray Sándor lelkész.
 11. Közének: 156. dics. 3. verse.
- Műsorváltás: 50 fillér. — Adományokat a nemes célra köszönettel fogad az egyesület.

BEIRATÁSOK A FELSŐ MEZŐGAZDASÁGI ISKOLÁBA.

A békéscsabai budapesti (III. Kiskorona u. 10.) A gyöngyösi és orosházi felső mezőgazdasági iskolák a beiratásokat július 1-én és 2-án, a pótbéiratásokat szeptember 2-án és 3-án tartják. Az első évfolyamba azok iratkozhatnak be, akik a közép, vagy polg. iskola 4. osztályt elvégezték, földbirtokos, vagy földberlő szülők gyermekei. Nem mezőgazdák fiai, vagy 16 éven felüliek csak másodsorban számíthatnak felvételre. A második 3 osztályba a szarvasi közép-foku gazdasági tanintézet jeles és jó előmenetelű tanulói kivételével más iskolába nem lehet átlépni.

A felvételi kérvényeket az iskolák igazgatóságához kell küldeni, amelyek augusztus 20-ig értesítik a folyamodókat, tandíj, beiratási díj és egyéb illetékek címén egész évre 50—80 pengőtt kell fizetni.

GÁVEL ERNŐ RENDŐRKAPITÁNY MEGHALT.

Dr. Gável Ernő rendőrkapitány, a turkevei rendőrkapitányság vezetője 48 éves korában Turkevéen, az ottani főuccán csütörtökön este hirtelen meghalt. Gável Ernő rendőrkapitány csak nemrég óta vezette a turkevei kapitányságot. Azelőtt Hajdunánáson, még korábban pedig Hajduböszörményben teljesített szolgálatot. Most pedig, hogy Nagy Károly rendőrkapitányt, a hajduböszörményi kapitányság vezetőjét a belügyminisztériumba helyezték, Hajduböszörményben mozgalmat indítottak, hogy Gável Ernő kerüljön a hajduböszörményi rendőrkapitányság élére.

Gável Ernő targikus halálát a turkevei kapitányság pénteken délelőtt telefonon jelentette a debreceni kerületnek. Itt a halálhír nagy részvétet keltett. Temetésére, mely szombaton délután lesz Turkevéen, a debreceni kerületet Nagy József dr. rendőrfőtanácsos, a debreceni kapitányságot pedig vitéz Tóth Gyula dr. rendőrkapitány fogja képviselni, a kik szombaton reggel a gyorsvonattal utaztak el Turkevére.

A kormányzó jelenlétében mutatták be a Vigszínházban Bethlen Margit grófnő „Szürke ruha” című színművét.

A szindarab tüneményes sikert aratott.

Budapest, ápr. 12. Bethlen Margit grófnő színműve, a „Szürke ruha” ma esti bemutató előadásán, a Vigszínházban tüneményes sikert aratott. Bethlen Margit grófnő a megleghangu, mély értelmű mesék kiváló költője a Szürke ruha című első színművével, amely Olaszország egyik legelőkelőbb színpadán már fényes sikerrel kiállotta a tüzkérészséget, ragyogó betűkkel írta be nevét a jeles magyar színpadi szerzők díszes névsorába. Párbeszédeinek élénksége és megkapó frissége mindvégig magához fűzi a közönség figyelmét. A két felvonás mind erősebben köti le érdeklődésünket, a harmadik felvonásban pedig olyan nagyszerűen felépített drámai összetételhez vezet, hogy a nézőtér szinte lélekzefolytva lesi a megoldást, amelyet két férfi harcában egy asszony lélek állít elé. A cselekménynek ez a felfokozása és a drámai helyzetnek ilyen kitünő felépítése az íróművészet és írói hivatottság legartikuláltabb igazolása.

A mai bemutató, amelyre a jegyek már hetekkel ezelőtt elkeltek, valóságos ünnepi előadás volt. A társadalmi élet, a politika, a művészet kiválóságai töltötték meg a páholyokat -s a földszínt, sőt több részen a karzati széksorokat is. Ott voltak: Horthy Miklós kormányzó családjával, Bethlen István gróf miniszterelnök, Klebelsberg Kunó gróf, Vass József, Szeitovszky Béla, Pesthy Pál miniszterek, Ripka Ferenc főpolgármester, Sipőcz Jenő polgármester, Dréhr Imre, Bárcziházi Bánffy István, Darányi államtitkárok, Szudy Elemér sajtófőnök és a társadalom minden számottevő reprezentánsa.

Bethlen Margit grófnő a szerző, akin fekete csipkeruha volt, boldogan fogadta a gratulációkat. Az első felvonás után nyolcszor hívták ki a függöny elé, a második felvonás között ugyiszólván kitöltötte az illusztris szerző ünnepelése. A harmadik felvonás után is többször hívták a szerzőt a lámpák elé.

Kifosztva, levélköztetve dobták át a határon egy kolozsvári magyart.

Budapest, ápr. 12. Egy fővárosi esti lap a román-magyar határon történt brutális esetről számol be a következőkben:

Jóformán teljesen levélköztetett, megkínzott embert dobtak át a románok Biharpüspökinél magyar területre. Az embert a magyar határőrség vette gondjába. A szerencsétlent kihallgatták és ekkor elmondotta, hogy

Rigó Sándornak hívják, több mint tíz esztendeje lakott Kolozsvárott,

a kolozsvári püspöki hivatal alkalmazottja volt.

Soha semmiféle politikai vonatkozású cselekményben nem vett részt, a román hatóságok mégis irredentizmussal gyanúsították, letartóztatták, bebörtönözték és megkínzták.

Hosszu fogság után — miután semmi bizonyítékot nem tudtak produkálni ellene — Bihareresztesre szállították és teljesen kifosztva, félig levélköztetve átdobták magyar területre.

Válóperénél hamis adattal akart kedvező bírói döntést elérni.

Egy különös válóper epizódusa a debreceni törvényszék előtt.

Érdekes közokirathamisítási ügyet tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni törvényszék, amelynek a vádlottja Klein Jenő debreceni lakos volt. Klein ugyanis több, mint két évvel ezelőtt Batonyán járt s ott megismerkedett Róth Jankával, akit feleségül kért.

Az esküvőt 1927 április végén tartották meg s az anyakönyvhöz tett bejelentésében Klein debreceni lakosnak

mondta magát, holott abban az időben Szegeden lakott.

Klein Jenő és Róth Janka azonban alig maradtak együtt két hétig, mert a fiatal asszonyt, aki 15 millió készpénzhozománnyal ment férjhez, hamarosan elhagyta az ura. Az asszonynak nem volt mit tennie, hazautazott a szüleihez Batonyára.

Közben Klein Jenő a debreceni tör-

vényszéknél hűtlen elhagyás miatt válókeresetet adott be Róth Janka ellen és ebben a törvényszéki beadványban is debreceni lakosnak mondta magát, holott abban az időben is Szegeden lakott.

A valótlan adatot tartalmazó beadvány miatt Klein Jenő ellen közokirathamisítás címen bünvádi eljárás indult, amely ügyben tegnap délelőtt tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék.

A bíróság a bizonyítási eljárás adatai alapján megállapította Klein Jenő bűnösségét és 14 napi fogházra ítélte. A fel ek az ítélet ellen felebbezést jelentettek be az ítéletáblához. A kissé benyomult válópernek egyébként még a polgári bíróság előtt is lesz folytatása.

INTERPELLÁCIÓ A ROMÁN KAMARÁBAN A MAGYAR NYELV HASZNÁLATI JOGÁRÓL.

Bukarest, ápr. 12. Orient Radio. A képviselőházban Hegedűs Nándor magyar képviselő kérdést intézett a belügyminiszterhez és a közlekedési miniszterhez a magyar lakosság anyanyelvének használati joga felől. Miközben beszélt, valaki közbekiáltotta: „A multban önök sem engedték meg a mi nyelvünk használatát”. Pop Csicsó kamarai elnök kérte az illető képviselőt, tartózkodjék a közbeszóléstól. A románok sohasem fogják a magyarokat utánozni. Hekedűs képviselő kérte, hogy dolgozzanak ki külön szabályzatot, amelyben megállapítják, milyen körülmények között lehet a kisebbségi nyelveket használni.

ZAJOS INCIDENS VOLT A BUDAPESTI VÁROSI SZÍNHÁZBAN AZ ELŐADÁS KORAI KEZDÉSE MIATT.

Budapest, ápr. 12. A Városi Színház ma esti előadásának kezdetét zajos incidens zavarta meg. Schwarz Vera vendég szereplésével az Aidát adták. Mivel Schwarz Verának még ma este el kellett utazni, az előadás nem a rendes időben, hanem egy negyedórával korábban egy negyed 8-kor kezdődött. A közönség nagyrésze erről nem vett tudomást s egy negyed nyolc után érkezett, amikor már az előadás megkezdődött. A nézőtérén való mozgás, elégedetlenség hamarosan botrányos zajjá fajult, amelyet az ügyeletes rendőrtiszt csak nagy nehezen tudott tudott lecsillapítani. Az előadás azután zavartalanul folyt tovább.

ELKAPTA A VILLAMOS A KISGYEREKET ÉS LEVAGTA A KARJÁT.

Budapest, ápr. 12. Borzalmas szerencsétlenség történt ma reggel hét órakor Újpesten. Egy B. jelzésű villamos a BÜR villamos telepnél elgázolt egy három éves kisgyermeket, Schmidt Antal nevű fiúcskát. A kisgyermek szülei ment a telep mellett, egy őrizetlen pillanatban azonban, amikor az édesanyja az édesapjának egy csomagot átadott, a kisgyermek játszódozva szaladozni kezdett. Nem vette észre a közeledő villamost, amely a gyermeket elkapta és a jobb karját a kerekek tőből levágták. A szerencsétlen gyermek szüleinek borzalmas sikoltására nagy tömeg verődött össze és nyomban kihívták az újpesti mentőket. A mentőorvos első segélyben részesítette a kisgyermeket, majd az újpesti gyermekórába szállították. Schmidt Antal állapota rendkívül súlyos és életveszélyes.

NEMÉNYI ADOLF
reálisan és diszkrétan házasságot kötött. Budapest, Baross-tér 17., földszint 7. szám.

Bodán Margit
nótaestje
13-án, szombaton este 8 órakor
az Arany Bika nagytermében.

NAPIHIREK

Időjárás: Enyhe, jórészt felhős idő, esetleg kisebb esővel.

Vasárnapi Istentiszteletek. A református templomban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Hegedüs Kálmán, délután 5 órakor Módis László. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Márki Kálmán. — Kossuth ucai templomban délelőtt 10 órakor Papp Gábor, délután 5 órakor dr. Szász Imre. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Szele György, délután 3 órakor K. Kiss László. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Nagy István, délután 5 órakor Gál Lajos. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Szentjóbó Zoltán, délután 3 órakor Madarász József. — Szegényházban délelőtt 10 órakor Módis László. — Nyilastelepen délután 3 órakor Siposs Imre. — Csapókerthben délután 3 órakor Gerda Sándor. — Köntösgráton délután 3 órakor Halász András. — Ondód-Vedres dülön Halász András, Fancsikán Vajda László. Hármashelyen Bagdy Dániel. Nyulasbarakban Tantó Sándor. Szepesen dr. Erdélyi Sándor.

A rím. kath. templomban vasárnap a szokott miserend. Délelőtt fél tízkor nagymise. Prédikál Dr. Rózsa Jenő. — Délután fél négykor prédikál: Bakacs Iván.

Az evangélikus templomban f. hó 14-én, vasárnap d. e. 10 órakor istentiszteletet tart Rapos Viktor. Fél 1 órakor levante-istentisztelet.

A Mester ucai egyházzsész tanácsa április 15-én, hétfőn délután 5 órakor az egyház tanácstermében negyedévi beszámoló gyűlést tart, melyre az illetékesek ezután is meghívottak.

Dr. Vársay István polgármester tiszteletre rendezett mai bankett jegyeit, mindazok, akiknek az nem kézbesített, avagy bármely oknál fogva kézbe szítható nem volt, — átvehetik ma délután 12 óráig vagy az Egységpárt irodájában (Ferenc József ut. 26. I. sz.) — vagy pedig a rendezőbizottság tagjánál dr. Freund Jenő ügyvédnél, Ferenc József ut. 70. szám.

A kath. legényegylet ma, szombaton, április hó 13-án, este 8 órakor az Angol-királynő szálloda külön éttermében barátságos összejövetelt tart. Az estély iránt az iparos társadalom ifjú tagjai körében igen nagy az érdeklődés.

Kulturdelután az utazók klubjában. A debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete vasárnap délelőtt fél 11 órakor klubhelyiségében kulturdelöltöt tart, melyen dr. Ecsedy István egyetemi magántanár, a tudós professzor tart előadást „Északkeurópa kereskedelme” címen. Az előadást méltán nagy érdeklődés előzi meg. Vendégeket és érdeklődőket szívesen lát az egyesület elnöke. (Simonffy u. 5.) Belépődíj nincsen.

Harminc napi elzárás tiltott visszatérés miatt. Bode Erzsébet debreceni cselekményt a rendőrség 5 évre kitiltotta Debrecenből. Most azonban engedély nélkül visszatért a városba. A kihágási bíró tiltott visszatérés miatt 30 napi elzárásra ítélte.

Harminc pengőre ítétek egy soffört. Diószegi József nádudvari sofför került tegnap délelőtt a debreceni törvényszék elé, súlyos testi sértés vétségével vádolva. A vád Diószegi ellen az volt, hogy sebesen hajtott gépkocsiját, amitől Kiss Gergely lovai megvadultak és ledobták kocsijáról a gazdálkodót. A sérelmek következtében Kiss egy hónapig ágyban fekvő beteg volt. A bíróság Diószegit 30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ablakon át lelőtte haragosát.

Kaposvár, ápr. 12. A Táska községhez tartozó Szabóhegyen Licskai Ignác szőlőjében, nagyobb társaság mulatozott. Közben Licskai és egyik vendége Szelman Vendel molnár összeveszett. Szóváltás közben Licskai arculütötte Szelmant, aki dühösen eltávozott. A társaság később Ember István pincéjében folytatta a mulatozást. Egyszerre csak fegyver-

dörrenés rázta meg a levegőt és a társaság egyik tagja, Szutyor József véresen esett össze. Többen kirohantak és elfogták Szelman Vendelt, aki bosszúból lőtt be az ablakon. A súlyosan sérült embert a marcali kórházba szállították, Szemant pedig a kaposvári ügyészség fogházába vitték.

Egy newyorki lelkész maga mondta a gyászbeszédet a saját temetésén.

Három leggazdagabb hívének meghagyta, hogy fejenként ötezer dollárt adjon jótékonycélra.

Newyork, ápr. 12. Morirs Jans newyorki protestáns lelkész nagy szeretettel örvendett hívei körében, akiket eredeti prédikációival valóságos szószékhez bilincsel. Halála után nagy részvétet keltett az egyházközségben, annál is inkább, mert volt benne valami titokzatos. Jeans, aki ötvenkilenc évet élt, két héttel halála előtt még a szószéken állt és hevesen ostromozta egyházközségének bűnös tagjait. Az igaz embernek, mondotta,

egy kell élnie, mintha már másnap távoznia kellene a földről.

Beszéde végén Jeans nagy meglepetésre bucsút vett híveitől s kijelentette, az az érzése, hogy utóljára beszél hozzájuk. Néhány nap múlva meg fog halni. — Még egyszer, utóljára azonban — füzte hozzá — fogtok hallani, amikor megtartom a saját halotti beszédemet. A hívek nem tudták mire magyarázni Jeans szavait. Már azt is furcsálották, hogy megjósolta saját halálát, de még inkább csodálkoztak azon a kijelentésen, hogy maga a lelkész fog mondani bucsuztatót a saját sirjánál. Jeans tizenhat nap múlva szívzérhűdés érte, jóslatának első fele tehát beteljesedett.

A temetésen azután kiderült, hogy a lelkész nemcsak közeli halálát jövendölte meg, hanem arról is gondoskodott, hogy a bucsubeszédet önmaga tartsa meg. Amikor a díszes koporsót leengedték a sírba, egyszerre csak felhangzott Jeans jólismert hangja. Egy gramofonkészülékből, amelyet Jean segédlelkésze a virágkoszorúk közé rejtett. A lelkész megindító szavakkal kérte híveit, hogy ne szomorkodjanak és ne gyászolják őt, mert hiszen a halál nem az élet befejezését, hanem az igaz élet kezdetét jelenti. A gyászbeszéd végén a

lelképásztor név szerint megnevezte az egyházközség három tagját, akiknek kötelességükre tette, hogy fejenként ötezer dollárt fizessenek jótékonycélra.

— Mind a hárman nagyon gazdagok vagytok — hangzott az amerikai stílusú befejezés, — de eddig még elmulasztották azt, hogy jótékonytárgyakat adjanak. Nem akarom, hogy elkárhozzatok, ezért figyelmeztetek benneteket még idejében.

Jeans végrendeletének kihirdetésekor újabb meglepetés történt. A lelkész nem írta le végső akaratát, hanem itt is gramofonhoz folyamodott. Négy lemezre diktálta rá terjedelmes végrendeletét. Az egyházközség által megállapított igóben a hatósági képviselők jelenlétében játszották el először a aegy lemezt. Az első lemez templomi beszédet tartalmazott az elhunyt lelkész vallási intelmeit. A második lemez Jeans a vagyománról rendelkezett, amelyet legnagyobb részét jótékonycélra hagyott. Egy-egy dollárt hagyományozott két testvérének, akikről a gramofon elzengte Jeans ama ítéletét, hogy

mindketten fukar és fősvény emberek, akik ha meg nem javulnak, a pokolba fognak jutni.

A harmadik lemezen Jeans a könyvtárát osztotta szét. Volt a könyvek között két biblia, amelyeknek kötése emberbőrből készült. Jeans két elődje ugyanis meghagyta végrendeletében, — hogy haláluk után a bőrüket egy biblia bekötésére használják fel. Jeans szakított ezzel az elítélendő szokással s a két bibliát az egyik városi könyvtárnak ajándékozta. A negyedik lemezről a lelkész kedvelt egyházi éneke hangzott el s a megjelent hívek ismét hallhatták elhunyt papjuk énekét.

Az osztálysorsjáték mai húzásának főbb nyereményei a következők: 2 ezer pengőt nyert a 72120, ezer pengőt nyert 26758, 22228 és 88942, 500 pengőt nyert 2250, 36156, 41056, 16479, 79000, 78952, 81539, 82291.

Baleset a járásbírósi palota építésénél. Tegnap délelőtt súlyos szerencsétlenség történt a Deák Ferenc uccán épülő járásbírósi palota építkezésénél. A munkások között dolgozott Major Juliánna 14 éves debreceni napszámosleány. A vaskerendák átrakásánál az egyik vasgerenda ballábaféjére esett és súlyosan megsértette a munkásleány lábát. A mentők a közeli munkásbetegsegélyző Röntgen intézetben megállapították, hogy törést nem szenvedett. Majd a mentők kiszállították a sebészeti klinikára ahol sérüléseit bekötötték és lakására szállították.

Szállást csináltak maguknak a földbe. Gyulai Zsigmond és Bálint András foglalkozás nélküli napszámosok mintegy másfél hónappal ezelőtt a Diószegi úton a feljárónál beásták magukat és ott laktak. Most azonban a rendőrség felfedezte a rejtett lakást. A kihágási bíró a tiltott szállás csinálás miatt Gyulai Zsigmondot 24 napi, Bálint Andrást 8 napi elzárásra ítélte.

Hatalmas vadkant ejtettek el a simontornyai erdőben. Gyöngyösről jelentik: A simontornyai erdőségekben Neuberger Máté intőző február 3-án rálőtt egy óriási vadkanra, meg is sebezte, de a mély hóban nem lehetett nyomát követni. Most, hogy a hó elolvadt, megtalálták száz méternyire a lövés helyétől. Megállapították, hogy a golyó koponyájába hatolt és ennek dacára még száz méternyire tudott elvanszorogni a hatalmas állat, melynek húszonegy centiméter kerületű agyarái vannak.

Nehéz székülésben szenvedők, akiknek az agyvertóulás, a fejfájás és szivdobogás, az emésztési zavarok és különösen a végbélbajok teszik az életet nehézé, igyanak reggel és este egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a Ferenc József víz műtétek előtti és utáni időszakokban is nagyértékű hashajtónak bizonyul. Kapható gyógyszerüzletekben, drogrégiákban és fűszerüzletekben.

Szezonzáró szombat-est a Kereskedők és Utazók Egyesületében. A Kereskedők és Utazók Egyesülete e hó 13-án tartja szezonzáró szombatestjét. Ez alkalommal hangulatos műsorral és a hölgyeknek egy kellemes meglepetéssel óhajt kedveskedni az egyesület. A műsor szereplői a tagok sorából kerülnek ki. Kezdeté 9 órakor, beléptidő ez alkalommal sincs. Vigalmi bizottság.

Román megszállott területről Debrecenbe szökött. Kardis János cipészsegéd a napokban román megszállott területről átszökött Debrecenbe. A debreceni rendőrség kihágási bírója tiltott határ átlépés miatt 15 napi elzárásra ítélte.

Egy hónapi fogházat kapott, mert kidobta az adóellenőrt. Szombathelyről jelentik: Weiss Miksa körmendi szabósegéd a múlt év októberében Dénes Ferenc körmendi forgalmi adóellenőrt, amikor az adóhatárléket akarta behajtani, kidobta az üzletből. A szombathelyi törvényszék Weiss Miksát hatóság elleni erőszakkal büntette miatt egy hónapi fogházzal büntette.

Tiltott határátlépés miatt hat-hat napi elzárás. Lörcincz László és Imre nagyváradi cipészsegédek a napokban Biharországba átszököttek a román határon és Debrecenbe jöttek. Itt az állomáson a váróteremben gramusok lettek a rendőrszemuek, aki leigazoltatta őket. Motozásnál két alkulesor találta náluk. A rendőrség kihágási bírója tiltott határátlépés miatt 6-6 napi elzárásra ítélte őket.

Járványos nyakszirtmeregvedés Sanghaiban. Londonból jelentik: A sanghaji koncessziós nevedben a Daily Mail jelentése szerint járványos nyakszirtmeregvedés lépett fel. Március folyamán nyolc európai és hatvanötöb bemszülött lakos halt meg nyakszirtmeregvedésben. A járványkórházban jelenleg kétszáz beteg ápolnak.

Ismerjük meg hazánkat! Turisztikai, katonai-1.75.000 és 1.200.000, Cserkész Autótérképek legújabb jelzésekkel kaphatók Springer József könyv, fotoszaküzletében, állami térképészet bizománosánál. Telefon 10-57.

48/7/1919. áu.

Hirdetmény.

A Szerb-Horvát-Szlovén Királysággal kötött egyezmény szerinti az S. H. S. királyság kiszolgáltatja a gyámhatóságai, vagy egyéb hatóságai által letétként kezelt azokat az értékeket (kospézn szb.) melyek magyar állam-polgárságu kiskorúakat vagy gondnokoltakat, avagy időközben nagykorúakká vált, illetőleg gondnokság alól felszabadult személyeket illetnek.

Fenti személyeknek az S. H. S. királyság területén fekvő gyámpénztárakkal szemben fennálló és 1919 január hó 15-ét megelőző időben keletkezett köspézn követeléseit a m. kir. kormány egyenlítő ki. míg az 1919 január 15-ét követő időben keletkezett köspézn követelések kiegyenlítése azt az S. H. S. fennhatóság alá került gyámpénztárt terhel, mellyel szemben a követelések még ekkör szerinti is fennállnak.

Felhívottak tehát érdekeltek, hogy akár betétjük kiszolgáltatására, akár köspéznkövetelésük kiegyenlítésére irányuló igényüket belevmentes beadványban a lakóhelyük szerinti illetékos alcljáróságnál, vagy árvaszéknél, legkésőbb 1929 április hó 30-ig jelentkés be.

A szükséges felvilágosítások a városi közigyámi hivatalban (Csapó uca 19. I. em. 5.) megkaphatók. Debrecen, 1929 április 10.

Debrecen sz. kir. város Árvaszéke.

A debreceni házadómentesség ügyében tanácskozásokat folytatott Vásáry polgármester a kormány kiküldöttjeivel.

A pénzügy- és a népjóléti minisztérium képviselői vettek részt a tárgyaláson. Felvették a kerületek, csatornázási tervét is.

A pénzügyminisztériumból csütörtökön este Debrecenbe érkezett Kölbig Ferenc miniszteri tanácsos, a pénzügyminisztérium egyenes adóosztályának vezetője és vele jött Joó István miniszteri tanácsos, valamint Sárkány Miklós miniszteri tanácsos.

A minisztériumi kiküldöttek pénteken délelőtt a polgármesteri hivatalban fontos tárgyalást tartottak amelyen részt vettek Debrecen város részéről dr. Vásáry István polgármester, Zöld József tb. főjegyző és Borsos József tb. tanácsnok, a műszaki ügyosztály vezetője, valamint jelen volt a tárgyalások egyik részénél Láncey Gyula pénzügyigazgató is. A tanácskozás fél két óráig tartott a polgármesteri szobában s arról dr. Vásáry István polgármester a következőket mondotta a sajtó képviselőinek:

— A pénzügyminisztériumnak a házadómentességre vonatkozó tervezeete nyomán jött le Kölbig Ferenc miniszteri tanácsos, megbeszélte azt, hogy a városnak mely részére kellene városrendészeti szempontból rendkívüli adómentességet adni.

Előreláthatóan két csoport lesz. Az egyik csoportba a belvárost, az első építési övezetet fogják osztani és itt az adómentesség egy rövidebb időn belül, minden valószínűség szerint 1931. május 30-ig lakható állapotba hozandó új épületekre lesz engedélyezve. A második csoportban a második építési övezetbe eső részek kerülnek és csak azok, amelyekben a városrendezés rövidebb időn belül előreláthatólag megtörténik. Itt az 1933-ig, vagy esetleg 1935-ig felépítendő házakra fog az adómentesség megadani, a tervezet szerint. Ezeknél az új épületeknél az adómentességnek egyéb más feltételei is lesznek előreláthatólag megállapítva, oly kikötésekkel az építés módját illetően, hogy az építendő lakások a közegészségügyi követelményeknek megfelelőek legyenek.

Az állami adómentességgel előreláthatólag együtt fog járni a közegészségügyi adó alól való mentesség is.

Azokon a területeken kívül, amit a törvényhatósági bizottság közgyűlése a felterjesztésben megjelölt még ilyen adómentességet fog adni azokra a területekre, amiket a temető előjárta megvásárolt ingatlanok parcellázásával alakít a város, valamint az ezek környékén levő telkekre is. Ugyancsak adómentesség fog adni a Postakert és a Vargakert végén levő területekre, valamint a Homokkertben alakítandó Madách tere nyíló telkekre, valamint azokra, amelyek a Mikepéresi ut és a gróf Leininger ucca között vannak.

Az elv általában az, hogy az adómentesség alá első területek már kialakult városrészek folytatásai legyenek.

Ugyancsak ilyen rendkívüli különleges adómentességet terveünk a közközházi telkekre, ha az tényleg parcellázás alá kerül.

— A második övezeti telkekre vonatkozóan még ahhoz lesz kötve az adómentesség engedélyezése, hogy az érdekelt telektulajdonosok a nyitandó uccákhoz eső területeket díjtala-

nul fogják medelkezésre bocsátani, olyanformán, hogy az uccába eső telkek árát, a tényleges forgalmi árát a telektulajdonosok meg fogják ugyan kapni, azonban azt a többi telektulajdonosoknak kell kiselniük.

— A népjóléti minisztérium kiküldötteivel a Sestakert és környéke csatornázási és vízvezetési tervének elkészítése ügyében tárgyalunk. Tekintettel arra, hogy e csatornázási terv elkészítésének bizonyos érintkezési pontjai vannak a már meglévő csatornahálózat bizonyos részének tehermentesítésével, az a vélemény látszik kialakulni, hogy az ajánlattevők közül a megbízás megadásánál csak azok az ajánlattevők vétessenek figyelembe, akik ilyen tervezési munkálatokat már úgy végeztek, hogy a tervezés alapján az illető munkálat tényleg kivételre is került.

Napokig teküdt holtan lakásán egy banktisztviselő és édesanyja.

Budapest, ápr. 12. Hacker Dezső 45 éves bankhivatalnokot és édesanyját a 84 éves öz. Hacker Salamonnét ma délután halva találták Gregus uca 6. szám alatti lakásukon. A rendőrfőosztály megállapította, hogy már jóval néhány

— A népjóléti minisztérium tisztviselőivel azonkívül letárgyalunk olyan ügyeket is, amelyek most terjesztetnek fel jóváhagyás végett és pedig kilenc új külsőségi iskolának, öt óvodának, a hatvan kislakásnak, az illemhelyeknek és a szülész női lakásoknak a terveit és a költségvetést úgy, hogy megvan a kilátás rá, hogy azok a közgyűlési határozatok, amiket most pár nap alatt fel fogunk terjeszteni, 8—10 nap alatt jóváhagyatnak és azután mindjárt megtartható lesz a munkálatok kiírása és vállalatba adása.

— tárgyalások után a népjóléti minisztérium tisztviselői megtekintették a Klinker-téglagyárat és meglehetősen meglenetessel látták, hogy milyen anyagot turnak ott előállítani és minden vonatkozásban meg voltak elégedve a gyár teljesítményével és gyártmányával.

nappal ezelőtt meghalt mindakettő. Ugylátszik öngyilkossággal oltották ki életüket. A hullákat a törvényszéki orvostani intézetbe vitték felboncolás végett.

Felhívás a debreceni hadirokkantakhoz, hadiövezetekhez és hadiárvákhoz! Miután csoportunk az új alapszabályok szerinti továbbműködését elhatározta és a tagok összeírását megkezdte, felhívom az összes debreceni hadirokkantakat, hadiövezeteket és hadiárvákat, hogy tekintet nélkül arra, hogy eddig tagjaink voltak-e, vagy sem az országos nemzeti szövetségbe való belépési szándékukat a debreceni csoport irodájában, a hivatalos órák személyesen, vagy ha ebben akadályozva volnának, családtagjuk útján mielőbb bejelenteni szíveskedjenek. Azon hadirokkantak is jelentkezhetnek, akik járadékot nem kapnak ugyan, de rokkantminőségüket hivatalos okmánnyal igazolni tudják. — Hiv. óra: Hétfőn d. e. 8—12-g, csütörtökön d. u. 3—6-ig Miklós u. 23. Elnökség.

Párisi divat kitűnő világvárosi operett-újdonás főszerepében a máris közkedvelt Misogáné, Barna Anci, Laborfalvy Márkos Lujza ismert művészi izlését dícsérő gyönyörű toalettokban fogja a közönséget elragadtatni és a publikum nemesak kitűnő játékában, hanem gyönyörű toalettjeiben is gyönyörködhetik ma, szombaton félárú tisztviselő-est keretében.

Ma tárgyalja Papp Gyula terrorista bűnügyét a debreceni törvényszék. Papp Gyula volt debreceni terrorista bűnügyében, aki ellen az a vád, hogy részt vett Rubin Farkas gyárigazgató meggyilkolásában, a debreceni törvényszék szombaton tartja meg folytatódó tárgyalását. — Három héttel ezelőtt ugyanis a debreceni törvényszék már csaknem teljesen lefolytatta a bizonyítási eljárást és így szombaton ítélethozatalra kerül a sor.

A Dóczy-bál reprise a Csokonai színházban. Mindenkinek élénk emlékezetében él még az a bájos program, mellyel az ideai Dóczy-bál leánysergeje a ténemulatságot bevezette. Himfy dalai s a Virágok karneválja tavaszt varázsol a fagyos tél közepén is a Bika nagytermében. Igen sok oldalról nyilvánult meg az óhaj, hogy ezt a feledhetlenül kedves műsort alkalmasabb helyen is meg kellene ismételni. A leánygimnázium tanári kara ennek az óhajnak engedve, elhatározta, hogy a bál műsorát a Csokonai színházban újra fölleventi, így alkalmas ad annak élvezésére annak is, aki az első előadást nem láthatta, egyszersmind szegénysorsu tanulóinak és cserkészcsapatának az előadás jövedelméből némi segílyt juttathat. Ez az előadás e hó 14-én, vasárnap délelőtt, pontosan fél 11 órai kezdettel fog megtartani. A jegyek iránt oly nagy a kereslet, hogy ajánlatos az előre megvásárlás a színházi jegypénztárnál.

Kérjük a Debreceni Egységspárt 34. számú választókerület vezetését és tagjait, hogy vasárnap, f. hó 14-én délelőtt fél 11 órakor a körzet hivatalos helyiségében, Röhlög Ede vendéglőjében, Nap ucca 22. szám alatt igen fontos érkeztetve okvetlen megjelenni szíveskedjenek. Az elnökség.

A debreceni Egységspárt 21-ik körzetének folyó 13-án, szombaton este fél 8 órára hirdetett pártvaasorája közebejött, előre nem látott akadályok miatt május hó 4-ikére halasztatott el. Az előre megvásárolt jegyek természetesen május hó 4-ikére is érvényesek.

Tűkőgyártás, üvegkészítés, régi tőrök újjáéltése Siphovits Béla üvegműipari vállalata, Nagyvárud ucca 14—15. (volt Sziv ucca.)

Értesítjük az összes munkaadókat (hatóságok, parancsnokságok, hivatalok, intézmények, üzemek, vállalatok, magánszemélyek stb.), hogy az állás-kereső hadirokkant, hadiövezgy és hadiárva tagjainkat az országos nemzeti szövetség helybeli csoportjának irodájában nyilvántartjuk. Akik tehát ilyeneket alkalmazni szándékoznak, forduljanak irodánkhoz, ahol mindennemű felvilágosítást megadunk, előjegyztetéseket elfogadunk. Hivatalos óra: Hétfőn délelőtt 8—12-ig, csütörtökön d. u. 3—6 óráig. Miklós u. 23. Elnökség.

Anyakönyvi hírek. A helybeli anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő bejelentések történtek: **Eljegyzések:** Dr. Ujlaky Béla, ref. ügyvédjelölt Szücs Ilonával ref., Mónus István ref. ny. máv. s. tiszt Soós Erzsébettel ref., Kardos Lajos ref. dohánygyári munkás Kudi Irénelle ref., Kósa Lajos ref. cimpfestősegéd Pál Imával ref., Harsányi János rkath. napsz. Kovács Erzsébettel ref., Plajer Ferenc rkath. máv. fűtőházi munkás Malý Annával rkath. — **Születések:** Farkas Gábor kocsis fiu Lajos, Szabó Gyula máv. felvigyázó fiu Barna, Szücs Sándor fuvaros leány Mária, Gottlieb Dániel vállalkozó leány Ibolya, Lichter Endre m. tisztv. fiu Endre, Vilmányi József gazdálkodó fiu József, Pozsár József v. uccaspró fiu Ferenc, Pozsonyi Mihály fuvaros leány Ilona, Szalóki Antal földm. leány Erzsébet, ezen kívül egy fiu és 2 leány törvénytelenül, egy leány gyermek pedig halvaszületett. — **Halálozások:** Riskó István rkath. Léfal ucca 20, öz. Csoré Gáborné ref. 78 éves Oláh Károly u. 3. Tóth Julianna ref. 4 hónapos Haláp 103, Szántó Irma ref. 11 hónapos Téglavető 210, Geszt Mihályné ref. 52 éves kilmika, Ujj Ilona ref. 18 hónapos Bellegelő 454, Hamar Dalma rkath. 20 naps Jókai u. 40.

Iparügyek.

Főosztályok figyelmébe! A főosztályok szakosztály f. hó 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor szakosztályi ülést tart. Tárgysorozat: 1. Póttárgyalás, 2. Szakosztályi tagdíj megállapítása, 3. Iparkamara választás, 4. Országos Társalalombiztosító intézeti választás, 5. Esetleges indítványok. A tagok feltétlen és pontos megjelenését ez uton is kéri a szakosztály elnöksége.

Szobafestő, mázó- és cimpfestőmesterek figyelmébe! A debreceni Ipartestület szobafestő, mázó- és cimpfestő szakosztálya f. hó 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestületben szakosztályi ülést tart. Tárgy: Kamarai választások. Tekintettel a tárgyalandó ügy fontosságára, az elnökség ezuton kéri a szakosztály tagjait a feltétlen és pontos megjelenésre.

Utassforgalmunk

nagymértű emelkedése elveink helyességét igazolta. Elvünk elsősön a legjobbat nyújtani! E lap előfizetőinek támogatását hálásan azzal kívánjuk visszautazni, hogy emelkedő kiadásaink dacára

20%-ot

adunk hatóságilag megállapított szobafestés árainkból

10%-ot

olcsó ártarad árainkból (P 1.50-es mérték kivéve).

Semmi

kockázata nincsen, mert ezekben vagyunk a Keleti pályaudvarral.

Park Nagyszálló

VIII., Baross-tér 10.

Színház.

Szombaton bérletszünet, tisztviselő-est: **Párisi divat.**
 Vasárnap délután 4 órákor mérsékelt árral: **Tavas.**
 Vasárnap este Kovács Kató, a budapesti Városi Színház primadonnájának vendégjátékául: **Dollárkirálynő.**
 Hétfő A) bérlet **Dollárkirálynő.**
 Kedd délután 3 órákor ifjúsági előadás **Csikós.** Népszínmű.
 Kedd este B) bérlet **Dollárkirálynő.**
 Szerda délután 3 órákor ifjúsági előadás **Tüzek az éjszakában.**
 Szerda este C) bérlet **Dollárkirálynő.**
 Csütörtök este D) bérletben **Dollárkirálynő.** Kovács Kató v. f.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma bérletszünetben félárú tisztviselő-est: **PÁRISI DIVAT.** A még megmaradt jegyek délelőtt okvetlenül kiváltandók!

Holnap, vasárnap délután fél 4 órákor mérsékelt árral: **TAVASZ, Kacsagó délután,** Kovács Terus, M. Barna Anci, Ferenczy Marian, Tihanyi Jutka és Halasi népszerűségével. A férfiak közül: Unger István, Antók, Misoga, Sugár, Tamás és Szigeti Jenő mint öreg Jeromos bácsi. Jegyelővétel.

Három délutáni előadás a héten: kedden **Csikós,** szerdán és csütörtök délután **Tüzek az éjszakában.**

Mivel a színiidény nem sokára befejeződik, az elmaradt ifjúsági előadások pótlásaképpen kedden délután 3 órákor: **Csikós,** Szigligeti klasszikus népszínművé szerepel játékrend Kovács Terus és Krompach István felléptével. Az iskolák által ki nem váltott jegyeket vasárnaptól kezdve a rendes pénztár felöltök részére már árusítja.

Tüzek az éjszakában szerdán és csütörtökön délután 3 órákor rendkívül olcsó helyárakkal, Kandoss Géza mesteri olakításával, a rendőrfőnök szerepében pedig Szigeti Jenő felléptével. A szerdai előadásra már csak elvétve van jegy. A csütörtök délutáni előadásra felöltök részére szintén vasárnaptól kezdve árusítja a pénztár a mozinál is olcsóbb jegyeket 20 filléres állóhelytől kezdve a legdrágább 160 filléres ülőhelyig. A legutóbbi **TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN** három előadására, elővételben keltek el az összes jegyek, tehát ezután ajánlatos idejekorán gondoskodni jegyéről.

Dollárkirálynő címszerepben **Kovács Kató,** a budapesti Városi színház művésznőjének felléptével.

Kovács Kató és Kovács Terus együtt játszanak a **Dollárkirálynő** vasárnap esti előadásán!

Kovács Kató, az ország egyik legszebb primadonnája, aki iskolázott hangjával, temperamentumos játékával és hódító eleganciájával előreláthatólag a debreceni publikumot is egy csapásra fogja meghódítani, csak öt estén lép fel a **Dollárkirálynő** címszerepében. Ferenczy Marian, Unger, Antók, Misoga, Tamás, Sugár vezető szerepekben tudásuk legjavával hozza a repriz valószínű sikeréhez!

MOZGO-SZÍNHÁZAK:

Péntek—Szombat—Vasárnap.

Víg-színház.

Világattrakció!

Olga Csehova legújabb magyar tárgyú filmje!

AZ EGÓ ASSZONY

Budapesti regény 10 fejezetben.
 Kísérő: Fox Híradó, Jávorszarvas birodalmában, természeti felv. A pulyka-háború, bohózat.

Apollo.

Az évad legszebb háborús filmje!
 Fő szerepben: Colleen Moore és Gary Cooper.

ORGONAVIRÁGZÁS

Harc és szerelem 12 fejezetben.
 Kísérő: Ufa Világírás, Mungó a kigyó réme, Aladár nagy számár. Hamar egy völgyényt, bohózatok.

GYUKITS KALAP

EXTRA FEKETÉNÉL
 23 pengő

Zoro és Huru szereplésével „A szerencsekerék” című humoros filmet mutatja be ma és holnap az Uránia.

Burleszkvígjáték: 7 felvonásban. — Főszereplők: Zoro és Huru.

Eva Birk Amerikába költözött, természetesen apja nagy vagyonát hagyta, a végrendelet azonban Lina tanti egy régi szekrényének fiókjában elrejtve fekszik, anélkül, hogy akár Eva, akár nagynénje tudomást szereztek volna róla.

A szép fiatal leány és nagynénje, dr. Rinds ügyvéd kíméletlen kapzsisága folytán olyan helyzetbe kerülnek, hogy régi lakásukat feladva, kénytelenek új lakásba költözni. A költöztetéssel a Török és Zuzóky szállítócéget bízzák meg, a telefontól azonban Zoro és Huru jelentkezik, akik éppen sikertelenül kísérleteznek azzal, hogy egy ósrégi hirdetés kapcsán állást kapjanak a nevezett cégnél. Zoro és Huru a saját szalkálukra vállallják a költöztetést ami természetesen rengeteg mókával jár. — Végül is Lina tanti készpénz híjján a régi szekrényvel fizeti ki a két vállalkozót, akik viszont sürgősen továbbadják a nem sejtett értékkel bíró családi relikviát. Ekkor érkezik Éváékhoz az amerikai közjegyző levele, amelyben az elhunyt örökösök jelzi a végrendelet hollétét. A szekrény azonban már nincsen meg. Sürgősen vissza kellene szerezni, de minden igyekezet hiábavalónak bizonyul. A szekrényt ugyanis egy aukción dr. Rinds kaparintja magához.

Most Zoro és Huru lépnek ismét akcióba, a szekrény visszaszerzése ügyében. Először mint egy porszivóállalat alkalmazottai, majd mint kéményseprők jelennek meg az ügyvéd lakásán, de amikor mindkét kísérletük kudarcra jut, elhatározzák, hogy mint betörők hatolnak be az ügyvédhez. Evéből egy meghívóval eltávolítják őt lakásából és egész kedélyesen kutatni kezdenek Rinds szekrényei között. A kis Huru még a fürdőszoba gyönyöreit is kiélvezi, amikor az ügyvéd váratlanul hazatér és rendőrt kiabál. A rendőrök látván a fürdőszobából háziasszony elszöktető Hurut, az ügyvédet viszik el a kapitányságra, abban a hiszemben, hogy ő a tolvaj. De a tévedés csakhamar kiderül, Zoro és Huru szintén követni kénytelenek az ügyvédet a rendőrségre és idején barátainak érdekében Eva is szerelmével, a szomszédságukban lakó szobrászművésszel. A rendőrségen előkerül a Huru által eltulajdonított frakk zsebéből a régen keresett végrendelet, kiderül, hogy az ügyvéd már korábban elikkasztotta az Éva apja által küldött tekintélyes pénzeszeget, az ügyvédet becsukják, Éva hozzájut vagyonához és a szerencsekerék, amelyről hőseink mostanáig mindig lepottyantak, egyszerre magásra lendül velük.

Az örültek hajója.

Bemutatja április 13. és 14-én az Uránia

A Warner Brothers 8 felvonásos szuperfilmje. — Főszereplők: Andrey Ferris, George Jessel, Warner Oland és Jehn Miljan.

Izzy Goldberg, egy vállalkozó szellemű fiatal illatvegyész kitalál egy parfümreklációt, amelyet mindjárt forga-

Csunya fogkő

eltorzítják a legszebb arcot. Kellően szűz szájat visszataszító. Mindkét szépséghibát alaposan el lehet tüntetni a pompás, adózt **Chlorodont-fogpaszta** esetleg már egyszeri használatával. A fogak rövid használat után gyönyörű elefántcsontszinben ragyognak, különösen ha a tisztításhoz a külön erre a célra készített fogmosó **Chlorodont-fogkefét** használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételmoradékok, amelyek a kellemetlen szájzságot okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Tegyen kísérletet egy kis tubus fogpasztával, melynek ára 60 filler, egy nagy tubus ára P 1.—. **Chlorodont-fogkefe** szintén csomagolásában és „Chlorodont” felirattal valódi. Mindenütt kapható. — Leo-Works A. G., Dresden, magyarországi vezérképviselete: Molnár Bertalan és Társa, Budapest. ●

Knotty Kovácsné, Silye Gabriellának

a Nagyműveltségű kereskedelmi Miniszter által 1906-ban engedélyezett szabvány- és varróiskolájának és női divattermé

KOSSUTH UCCA 45. SZÁM ALATT.

Felső iskolát végzett urleányok és urhölgyek magántanulása és ipar képzésére felvételnek.

álmai is teljességébe mennek. Az övé lesz a leány, akinek képével parfümjét feldiszipette.

Uránia.

Szombat—Vasárnap:

Két attrakció! Két attrakció!
 Főszerepben: ZORO és HURU.

A SZERENCSEKERÉK (HERKULES HÁROM MUNKAJA)

Burleszkvígjáték 7 felvonásban.

Megelőzi:

AZ ÖRÖLTEREK HAJÓJA

Izgalmas yachtkirándulás 8 felv. ban. Főszerepben: **Andrey Ferris, Warner Oland, John Miljan, George Jessel.** Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órákor.

METEOR-ban

SZOMBATON:

RABLÓLOVAG

Regényes történet 8 felvonásban Patty Lia és Joseph Schiidkraut-tal és **„A SIVATAG UHA”**. Combó-történet 7 felvonásban Tom Tylerrel. — Előadások: 7 és 8 órákor.

VASÁRNAP:

Hegyek bestiája.

Kalandor történet 6 felvonásban, Főszereplő: Rolf, a hős kutya. — Kísérő:

„MILLIÓK A HOLDBAN”.

Egy nagyravagyó leány története 8 felvonásban. Olive Bordenel. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor.

PILÓTÁK NÉLKÜL FOGJAK A LEGYI POSTAJÁRATOKAT LEBONYOLITANI.

Budapest, ápr. 13. Amerikában repülőgépeknek drónálküli uton való kormányzását olyan tökéletesre fejlesztették, hogy rövidesen számolni lehet a pilótánélküli repülőgépekkel lebonyolítandó légi postai járatokra.

Tőzsde.

A pengő: 90.55.

Zürichi zárlat: Páris 2029 háromnegyed, London 2522 egynegyed, Newyork 51.955, Brüsszel 7215, Milánó 2750, Madrid 7740, Amszterdam 20.850, Berlin 12.325, Bécs 7295, Szófia 375 egynegyed, Budapest 9055, Belgrád 912 f6l, Bukarest 308.

Terménytőzsde: Buza tiszta 77-es 25.65 — 25.85, 78-as 25.90—26.10, 79-es 26.20 — 26.30, 80-as 26.35—26.45, felsőtiszta 77-es 25.35—25.55, 78-as 25.60—25.80, 79-es 25.90—26, 80-as 26.05—26.15, dönántuli 77-es 25.20—25.40, 78-as 25.45—26.65, 79-es 25.75—25.85, 80-as 25.90—26. pestmegyei 77-es 25.25—25.45, 78-as 25.50—25.70, 79-es 25.80—25.90, 80-as 25.90—26.05. Rozs 22.80—22.95, tak. árpa 26.50—27. sörárpa 28—29, köles 27.50—28.50, tengeri 29.20—29.50, zab 25.75—26, korpa 19—19.25.

Hivatalos valuta- és devizaárfolyamok

Angol font 27.90, cseh korona 17.00, dinár 10.06, dollár 574.80, francia frank 22.60, lengyel zloty 64.45, lei 3.41, lira 30.10, német márka 136.30, osztrák schilling 80.72.5, svájri frank 110.60, Külföldi kifizetések: Belgrád 10.09.5, Bukarest 3.41.25, London 27.893.75, Milánó 30.08.5, Newyork 574.60, Páris 22.45, Prága 17.01, Szófia 4.15.5, Varsó 64.45, Bécs 80.47.5, Zürich 110.58.75.

Férfi és női ruhákat

kifogás-
 ta'arul **WACHA TISSIT** Simonffy 2.

Rádió.

SZOMBATI MŰSOR:

- 9.15: Gramofonhangverseny.
- 9.30: Hírek.
- 9.45: A hangverseny folytatása.
- 12: Déli hangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
- 12.05: Hangverseny. Közreműködik: Orosz Julia (ének), Nánássy Erzsébet (zongora).
- 12.25: Hírek.
- 12.35: A hangverseny folytatása.
- 13: Időjelzés, időjárás.
- 14.30: Hírek, élelmiszerek.
- 16: Józsa Rezső mesedéjátánja.
- 16.45: Időjelzés, időjárás és hírek.
- 17.10: Schmidt Béla dr. előadása: "Az orvos és a beteg".
- 17.40: A Protestáns Országos Árvagyügyet hangversenyének I. része a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. 1. Raffay Sándor dr. ev. püspök megnyitó beszéde. 2. Az Árvaház gyermekkara énekszámai: a) Bach: Isten felségs adománya; b) Kacsóh Pongrácz János vígéből: Iluska dala — Kék tó — Fuzulya-nóta. 3. Hegyi Emánuel zongoraművész, a m. kir. Zeneművészeti Főiskola tanárának zongoraszámai: a) Liszt: Nocturne As-dur; b) Liszt: La Campanella. 4. Bethlen Istvánné grófné szül. Bethlen Margit grófnő felolvasása.
- 18.40: Rádióamatőrposta.
- 19.30: Ifj. Liszt Nándor dr. "Krokijai". 1. Hányféleképpen mehet egy juhász a számaron? 2. Stílusminták, a jó modorról. 3. Mese — mese — meskete. 4. Elgázolás a világridolomban. 5. Keresztretjtény.
- 20.15: A belvárosi plébániatemplom énekkarának hangversenye. Vezényel: Harmath Artur.
- 21.15: Egyfelvonásosok és dalok.
- 22.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és lövésversenymények. — Majd: Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye az Emke-kávéházból. Bécs, 11: Délelőtti hangverseny. 16: Délutáni hangverseny. 19.15: Kamarazene.
- Bukarest, 17: Szórakoztató zene. — 18: Henriette Sadoveano hangverseny-énekesnő dalesteje. 21.30: Pepi Kreml-Emporlo zongoraművész hangversenye. 23: Zenekari hangverseny.
- Kassa, 12.15: Zenekari hangverseny.
- 17.30: Gyermekóra. 20.10: Hangverseny
- 20.40: Szalonzenekar hangverseny.
- Milánó, 11.15: Gramofonzene. 12.30: Jazz-band. 16.30: Délutáni hangverseny.
- 18: Jazz-band. 20.30: G. Puccini „Soffo” című operájának közvetítése. 23.15: Jazz-band.
- Nápoly, 17: O. Di Napoli hangverseny zenkari kísérettel. 20.45: Egy opera közvetítése a S. Carlo-színházból.
- Pozsony, 16.30: Vidám óra. 20.40: Zs. Stepanek és B. Vrbsky „Transport Nr. 20” című komédiájának közvetítése Brlnnből. 22.25: Étermi zene.
- Prága, 11.15: Gramofonzene. 12.30: Déli hangverseny. 16.30: Délutáni hangverseny. 19.15: Rádió-revü. 22.25: Étermi zene.
- Róma, 13: Rádió-trió. 17.30: Délutáni hangverseny. 20.45: Katonazene és A. Manzini „La Signora Non C E” című vígjátékának közvetítése.



Padiólakkok
magas fényű legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható
Stern festéküzletben
PIAC UCCA 19. (Bizával szemben)

CSARNOK

Fürdés közben.

Irta: Zih Sándorné.

Karongfoga jött a két fiu. Szemeik az öröm tüzeiben csillogtak, arcuk boldogságtól sugárzott. Elragadtatva néztek maguk körül a sok, sok vadvirágot, meg a fűzfák ezüstös lombjait.

Madár csicseregés is élénkítette a természet csöndes búját s előttük ezüst palástját méltósággal viselte hátán a nagy folyó. A távolban pedig összeolvadt a sötétlő hegyecsoport a felhőkkel. Minden nagyon szép volt. Elragadt és életvidámító.

Kacagott a két fiu és átölelte egymást.

Élénk mozdulatokkal mutogatták a meg-éngülő bájos csudákat: a sárga tatóg virágot, az illatos bimbós majorránát, mely ezen az Istenől megáldott vidéken vadon is megterem; meg az angyalsöprűt, mely illatosabb, mint a legjobb parfüm.

... És bájos harmóniáját a természetnek olyan groteszk módon megzavarta az örömmel az a kitérés, mely az egyik fiu ajkáról hangzott el: vad, nyers hangzavar, hörgő kiáltások, állat mordulás, vijjogás — óh! rettenetes összevisszasága a hangok deliriumának.

... Az egyik fiu siketnéma volt.

Most, hogy hazakerült a bátyja a nyári szünidőre, boldog volt a szegény siketnéma fiu is.

Intelligens, finomlelkű testvére szívesen időzött társaságában. Játszott vele és nagyokat nevetett a fiu idéltlen mókáin. Az meg módfelett boldog volt, ha nevetni látta a bátyját. Zavaros, bambazemeiben mintha értelem csillant volna meg s szinte érthetően ejtette ki a nevét: Józsi!

Jézsi aztán, hogy azt a felesillanó kis értelmet fejlessze, — mindenüve magával hordta a fiut. Ügyet se vetett rá, mikor figyelmeztették, hogy a szerencsétlennek néha olyan vad rohamai vannak, melyet sehogy sem lehet más-kép megfékezni, minthogy vagy megkötözik, vagy üres szobába zárják, nehogy kárt tegyen valakiben.

Józsi hitetlenül mosolygott és megkérdezte:

— Feri, Ferikém, ugy-e nem tudnál te bántani senkit?

— Brüa, krüa! — röhögött Feri — és Józsi diadalmasan mutatta a szemében megcsillanó értelem szikráját.

— Nézzék, hogy érti, mit beszélnek, engedelmeskedik minden intésnek! Szeretném én látni azt a rohamot, melyet én le nem tudnék csillapítani!

A folyó vize csöndesen, nyugalmasan folydogált. A nap perzselően sütött le a mélységesen kék égboltról, jaji, de jó lesz fürödni, evickélni a hús, tiszta vízben, mindjárt, mindjárt!

A két fiu ujjongott. Szinte futva érkeztek a folyó partjára s lihegve törülgették izzadt homlokukat.

A vízben itt-ott látszott egy-egy vígan lubickoló alak, egy-egy uszónak a vízből kiemelkedő feje; vidám kacagás is hallatszott, meg ujjongó kiáltozás.

Józsi sietve vetkőzött egy tűzbokor védő oltalmában. Egy pillanatra elfeledkezett testvéréről. Azon volt, hogy minél előbb vízben lehessen.

Különös, hörgő lihegés, szakadozott morgás zaja ébresztette fel egyszerre figyelmét, olyan, mintha valami nagy fenevad melléből szakadna fel, midőn zsákmányt sajt és lesből igyekszik rajta itni a gyanutlan áldozatra.

Körülnéz és szinte lenyűlközi az a sajtós látvány, mely elébe tárul:

A földre lapulva fekszik a siketnéma fiu s a bokrok közül mohón les valamit. A melle erősen zihál, az arca ki van tüzesedve. A szeméi kidüledtek s lelógó ajkáról a nyála csorog. Közé-közbe csendes mordulást hallat, de oly öntudatos vigyázással, mintha tudná, hogy egy hangosabb zörög elbájosztaná azt, akit ő olyan sóvárogva les, hogy reszket bele az egész teste.

Józsi óvatosan keresi tekintetével, mi izgathatta fel annyira a fiut.

Mikor meglátja, elmosolyodik. Az ő egészséges érzeléi csak pajkos látványosságnak minősítik, hogy a szomszéd bokorban egy fiatal asszonyka éppen a fürdő ruháját ölti magára. Kissé vigyázatlanul, kissé hanyagul, — bizonyára nem sejtí, hogy nézőközsége akadt.

A fürdőkabátja még nincs begombolva s ide-oda hajladozva szedgeti össze a ruháit és gondosan összehajtogatva rakja egy csomóba.

Még egy kicsit le is pihen, két karját a feje felé kulesolva, hanyatt fekszik a buja pázsiton. Talán leakar egy kissé hűtözni, mielőtt a hideg vízbe menne, mozdulatlanul pihen.

... Nagyon szép!

Józsi éppen megállapítja magában, midőn villámgyorsan — mint a prédájára ugró tigris — pattan fel a földről a hülye fiu és rohan az asszony felé. Ráveti magát erőszakosan és át akarja ölelni.

A halálra rémült asszony azonban az

ijedtségtől megacélozott izmokkal dobja le magát és nagyot sikoltva ugrik talpra. De ekkorra már a fiu is talpon van és megint ölelni akarja. Az asszony megint nagyot lók rajta, a fiu hanyatt-vágódik az alatt az asszony fut a folyóhoz és bemenekülve a vízbe, gyorsan uszni kezd arrafelé, amerre embereket lát.

Józsi riadtan fut a hülye fiuhoz, aki rémes, álomzavaró, iktóztató hangokat hallat. Estében a bokrok közé zuhan s nehezen tud kivergődni az ágak közül. Arcát felhasították a tüskék, vérzik s borzasztóan néz ki. Ajka szinte tajtékzik rettenetes felindultságában. Segítségére siető testvérét labdaként dobja félkézzel a bokrok közé s ő maga rohan a víz felé.

Kutatva néz az asszony után s pillanatok alatt feldezeni. Diadalmas ordítást hallat s megy egyenesen bele a vízbe.

... Az asszony ösztönszerűleg fordul a part sekélyebb vize felé, hisz ha a mély vízbe megy utána a szörnyeteg, biztos halál mindkettőjüknek!

Uszik, amennyire a karjai bírják, a kétségbeesés legnagyobb erejével — de hiába, a fiu már a nyomában van, rögtön megragadja!

Már nincs menekvés! ... Pár emberek sztaladnak feléjük, hol vannak azok még! Isten, segíts!

Az asszony kétségbeesve látja a fiu vigyorgó, állatiánan eltorzult arcát, ölelésre tárt két karját.

... És neki indul, utolsó, kétségbeesett erőfeszítéssel a folyó közepének. Inkább a hullásir, minthogy ez a szörnyeteg hozzáérjen.

A hülye, amint távolodni látja magától zsákmányát — pillanatra megtorpan, ösztönszerű érzése a rászakadó veszedelmnek, visszatartja.

És neki indul a folyó közepének, vakon rohanva a menekülő asszony után. Már melléig a víz, már-már elborítja, akkor csapkodni kezd a kezével, ahogy a kutya szokott uszni és csakugyan fenntartja magát a vizen.

De csak néhány percig. A testvére, a zemberek, — kiknek egy része a halálisan kimerült, reszkető asszonyt ápolja — hiába mennek az elmerülő szerencsétlen segítségére, — eltűnt az a víz alatt.

Ezüstös szemfedőt borít megdermedt tagjaira, elcsitul szenvedélyeire a hideg, csöndes folyó.

Vásárok jegyzéke.

- Április 14-én. Alsónémedi, Cegléd, Kistelek, Széreg, Törökszentmiklós. Állatvásár: Ráckeve.
- Április 15-én. Decs, Heves, Lovászpátona, Magyarkeszi (sertésvásár nincs), Mákócs (sertésvásár nincs), Mohács, Nyirbakta, Székesfehérvár, Tiszaluc, Vásárosbéc (sertésvásár nincs). Állatvásár: Dévaványa, Lőrinczi, Sort. Sertés- és kirakodóvásár: Ózd. Sertésvásár: Kistelek. Kirakodóvásár: Ráckeve.
- Április 16-án. Mihalói. Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd. Kirakodóvásár: Dévaványa, Lőrinczi, Solt.
- Április 17-én. Balatonfüred. Dombóvár, Siófok (sertésvásár nincs), Zomba. Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya.
- Április 18-án. Berettyóújfalú, Hedrehely, Nagyléta, Páka, Somogyvár (sertésvásár nincs), Tiszafüred. Kirakodóvásár: Lövő, Lő- és marhavásár: Sarkad.
- Április 19-én. Csenger, Derecske, Komádi, Szentés. Kirakodóvásár: Sarkad.
- Április 20-án. Gölle (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Szentés.

Soffó r

vizgára szakszerűen műhelyi gyakorlattal csak KISS gépműhelye és soffóza lakója készít elő, díjtalan állásba helyezésével. Erzsébet ucca 20. szám.

Tekintse meg
Márton Gyula és Fia
Simonffy u. I. alatti
kirakatait!

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS KÜZLÉSI DIJA HARMINC FILLÉR ÉS EGY-SZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

- a DEBRECENI UJSAG-ban;
- a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban és
- a HAJDUFÜLD-ben.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Egyedül 20 Lira. Az élet komoly, Tisztes mellékereset, Ritka alkalom, Jólétkü, Béla effecia d'Acadenne Merkur, Alandó, Előnémetel, Léztíngvált jellegre levél van a Hajdudföldnél.

Arvaleány vagyok, férjhezmennék, miután földbirtokom megélhetésemet biztosít

ja, jóvendőbelimtől vagyont nem kívánok, — csak engemet tisztelni, becsülni, vagyonomat megőrizni, gazdálkodást kedvelni tudja. Benőülés is lehetséges. Ismerkedést létrehoz egyedül megbízottam, Kincses kispazda, Orosháza 5794-b

Házasságokat közvetít ügynökség, — Baththyány ucca 13., az udvarban. — Állandóan több parti előjegyezve. 5734-c

Ajánlat.

Egy különbejárta butorított szoba azonnal kiadó Dégenfeldtér 3. kerület-épület. 2789

Szoptatós dadának ajánlkozom — azonnala Magoss ucca 13. pincelakás. 2780

Kiadó 2 kat. hold szántóföld. Értekezhetni Kossuth u. 9. házmesternél. 723

TELEFONOK,
villany, jelzőberendezések, villanymotorok beszerzése, javítása, szerelése 30 év óta a legmegbízhatóbban Széchenyi u. 56. Földvári.

Cigarettafarcákra, órákra, kulcsokra védőtokokat készít kesztyűüzem, Kossuth ucca 58. keresztépület. 727

Bőrkesztyűk
javítását, tisztítását, átalakítását szakszerűen vállalom kesztyűüzem — Kossuth ucca 58. 726

Egy
szoba, konyha, speiz — sertés és baromfi tartással kiadó. Ujkert, Lehel ucca 31. 728

Hölgyfodrászsalon,
jól bevezetve, olcsó bérrel átadó. Az üzlet más célra is kiválóan alkalmas. Cim a kiadóban. 5800-a

Kulesár,
földmivelési iskolát végzett, ajánlkozik. Klein Testvérek cselédintézetben, Csapó u. 5796-a 47 fillér 1 kerékpár, ha nálam Atlas, Opel, Torpedo kerékpárt 18 havi részletre vásárol. (Soltész, Püspöki palota, II. kapu. 20. 5781-d

Udvari
szoba, konyha, fűszermara azonnal kiadó — Csokonai 11. 2773

Kiadó
szoba, konyha, előszoba, speiz május 1-re. Oláh Károly u. 51. 2462

Nagycserrei
állomással szemben 2 hold feles dínyeföld kiadó. Értekezni Honvéd u. 54. sz. 2724

Butorozott
uccai szoba központban május elsejére kiadó. — Hűvelyes u. 6. 2780

Hölgyeknek
tiz nyírás, tiz igazítás bérletbe összes 8.— P. Kékedy, Király u. 4. 7561-c

Elsejére
háromszobás, kettőszobás uccai komfortos és egy-szobás lakások kiadók Verbóczy nyolc. 2464

Nagy
üzlethelyiség, nagy pince kiadó. Csapó ucca 34. sz. 2466

Építkezés
miatt még 3 napig katalógus, uridivatárak szenzációs olcsón beszerezhetők Frank Imrénél, Piac ucca 43. sz. 5759-c

Családi ház
négy szobás modern, világos, Maróti ucca 7. szám alatt bérbeadó. Értekezés Benkő fő-ügyésznel, Vármegyeházán. 2463

Kiadó
csinos uccai szoba, — konyha, kamara, villanyvilágítással. Nyugati u. 34. 714

Szálloda,
vendéglő, kávéház panzióknak kiadó. Hajdusoboszlói gyógyfürdő előtt Értekezni Rákóczi ut. 5. Hajdusoboszlón. 563

Paneth-bodegában
virstli 18 f. kolbász kilogramja 2 P 80 f., szalámi 3 P 60 f. és 5 P. 5595-c

Árpa
vteómag, cukorrépa és nád kapható a városi szikgáti gazdaságban. Telefon 2-97.

PAP-LAN

varrodámban készülnek a legmodernebb paplanok, hozott vagy dus raktáramban választott anyagból. Kész paplanok legolcsóbban rőfös-rövid-áru üzletemben szereshetők be. Üzletem Burgundia u. 1. Varroda Kossuth ucca 11. szám.

Kiadó
csinos uccai szoba, — konyha, kamra, villanyvilágítással. Nyugati 34 5770-c

2szép
uccai szoba, rendelőnek, irodának, szalonnak május 1-re kiadó. Battlyány u. 13. emelet d. u. 4-5-ig, vasárnap d. e. 721

Szép
2 szoba, mellékhelyiséggel május 1-re kiadó — Batthyány ucca 13. sz. emelet d. u. 4-5-ig és vasárnap d. e. 720

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba kiadó. Arany János ucca 16., negyedik ajtó. Telefon 10-12. 5779-a

Báránhus
I. rendű P 1.40, I. rendű borjúhus 2.— Lobidcséknél, Csapó ucca 14. 5777-c

Elegánsan
(butorozott) szoba, előszobával, fürdőszobával 15-ikére kiadó. Hatvan ucca 50. 5778-c

Két szoba,
előszoba, konyha, speiz és egy nyári konyha május 1-re kiadó. Görbe u. 7. szám. 5760-c

Értesitem
a t. lisztvásárló közönséget, hogy Csapó ucca 18. szám alatti István-malmi liszlerakatot átvette, ahol a kiváló minőségű István-malmi liszteken kívül egyéb élelmiszereket, fűszert és az elismert jöminőségű Galamb-féle názi-kenyeret, szombati kálacsot és süteményt állandóan raktáron tartok. Megrendeléseket házhoz szállítok. Telefon: 783. Tisztelettel Schwartz Mór. 5705-c

Szabóműhelyemet
áthelyeztem Piac u. 77. alá, udvar, félemelet — jobbra. Elsőrendű munkával készítek öltönyöket, felöltőket, olcsó árakért. Tisztítást, vasalást elfogadok. Szörnyi, uriszabó. 545

Fajborok
sajáttermésű, édes, maggas foku ó és új literként is a legolcsóbb napi áron. Arany János ucca 30. Blazsek. 552

Legolcsóbb
tüzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes Berentai szén, mely a borsodi szének között legjobb, házi tüzelésre. — Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó ucca 28. szám. Telefon: 449. 494

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba kiadó. Széchenyi u. 31., első keresztépület. 5783-a

Gépészurt,
endlizést, gombáthuzást Fenyő Sándorné fehérnemű és iparművészeti szalonjában, Piac ucca 26-b. 5560-d

MÁGNESGYÜJTŐKAT
jótállással javít, delez Földvári I. elektrotechnikai gyár, Széchenyi ucca 55. — Akkumulátorokat tölt, javít.

Központban
szoba, konyhas lakás gyermektelen házaspárnak azonnala kiadó. Értekezni: Feldheim, — Piac ucca 67. 6787-b

Napi
könyvelést, német-magyar levelezést — szerény díjazással vállal volt kereskedelmi könyvelő. Szives meghívások: „Sokoldalú” jellegre a kiadóhivataltal kérek. 5789-b

Bőrkesztyűk
kizárólag sajátgyártmányuk legolcsóbb árban szereshetők be.

Női glasse kesztyű
párja P 7.—

Női nappa kesztyű
párja P 8.—

Női nappa csattos kesztyű
párja P 9.—

Női mosó kesztyű
párja P 8.—

Női díratkesztyű
párja P 8.50-tól 10-ig

Női valódi özbőr
párja P 10.50

Férfi glasse kesztyű
párja P 8.—

Férfi nappa kesztyű
párja P 9.—

Férfi csattos párja
P 10.—

Férfi nappa kesztyű
párja P 10.—

Férfi valódi szarvasbőr kesztyű
párja P 12.—

Autó, hajtó és lovaglő kesztyűket mérték után
vállalok, Kossuth ucca 58., keresztépület. 487

Kiadó
egy hold körülkerített konyhakertészeti jó föld azonnal beköltözhető 2 szobás jó lakással a végőhid mellett, Biharitelepen, villamos megállóhoz közel. Értekezni: Gazdák Bankja Kossuthu. 2794

Kiadó
május 1-re öt szobás udvari lakás. Vár ucca 8. 2798

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba kiadó. Széchenyi u. 31., első keresztépület. 5811-a

Naponta
kóser tej megrendelhető Házhoz küldöm. Hatvan u. 43. Telefon 11-58. Kohnénál. 5785-a

Üzlethelyiség
hentes vagy fűszerüzletnek lakással kiadó. — Kishegyesi ut 17. sz. 5786-b

Zongoratulajdonosok
figyelmébe! Hermel József zongora specialista Operaház művészeinek hangolója hangolást és javítást elvállal. Piac ucca 58., II. 28. 5761-c

Kelengye
himzést, horgolást, gobelint vállal Papné — Arany János u. 17. sz. 2726

Gleditschia
élő kerítésnek legjobb, 4 éves, szépen fejlett példányok száza 3.— pengő. József kir. herceg u. 12. sz. 5663-d

Két
szobás lakás kiadó. Károly Ferenc József ut 52 2469

Poloskamentes
butorozott szoba 2 egyén részére kiadó kollégium mellett. 2433

Két
szoba, előszoba, konyha szép parkban Andrássy ut legelején azonnal kiadó állandó lakásra. — Értekezni tulajdonosnál Nagy Benónél. Rákóczi ucca 35. 5791-c

Kész
hálószobák készen kapható, egyebekkel. Varga ucca 23. 7563-c

Egy
szoba, konyha, előszoba földdel együtt elsejére kiadó. Kinizsi u. 108. szám. 5788-a

Olcsó
lakás, modern háromszoba a Tisztviselőtelepen, pince konyhával, kert, dísznövények, kiadó. — Ügynököket díjazok. Értekezni Arany János u. 56. d. u. 643

Poloskairást
ciángázzal és szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalom. Poloska szer és patkányszer — kapható. 8-41 telefont tessék hívni. Kossuth u. 47. Nánássy. 5757-c

Forgács
hölgyfodrász, Hungaria palotában, — fővárosi munkaeörökkel végez tartós ondalást, speciális hajvágást és manikürt. Olcsó és figyelmes kiszolgálás. 5750-c

25 év óta
fennálló vízvezeték, — csatornázás, szivattyúk, szerelési vállalatom — Pásztor Károly szakértő szerelő vezetésével folytatom. Uj vízvezetések, fürdőszobák és mosdók rendezését, udvari csövek, szivattyúk, kutyafelvezetést és javítását felelősség mellett olcsón vállalom. — Költségmentesen díjtalanul adok özv. Emerich Vilmosné, Arany János ucca 10. szám. Telefon: 10-12. 410

Tülesztéses
és váltókölcsönt, föld és házigatlanokra, építkezésekre legolcsóbban folyósít Bleuer Imre, — Bankháza, Piac u. 77. Kapubejárattal szemben. 5559-d

Munkást
felveszek azonnali be-lépésre. Schwartz só-raktár, Deák Ferenc u. 13. 5753-c

Kereslet.

Perfekt
főzőnő és fiatal szoba-leány felvétetik májusra. Vénkert, Domokos Lajos 24. 2779

Tanulókat
felvesz Fekete gépjávitó műhely, Hadházi ucca 18. 2775

Ügyes
fiut tanulókat felvesz Zsurza fűszerkereskedő Árpádtér 39. 2772

10-30 hold
földet közel a városhoz vagy állomáshoz keresek bérbe tavaszi veteményeknek, lehet kiszántani való buzföld is. — Cim a kiadóban. 2786

Kifutóaut
felveszünk, Fűszerüzlet, Timár u. 52. 5801-a

Kifutót,
próset, nagyot azonnala felvesz Alföldi Keresk. Rt., Piac u. 60. udvarban. 5799-a

Fordásztanulókat
jó házból való fiut felvesz Kékedy. Király u. 5. 5762-c

Toledohimzőnők
azonnalra felvétetnek. (Artist műhely, püspöki palota, II. kapu 20. 5782-a

NIKKELEZ,
ezüstöz, modern csillárokat gyárt — minden színre galvanizál a legolcsóbb árban Földvári, Széchenyi ucca 55. sz.

Ócska
szivattyus kutakat veszek. Úgyes tanuló fiut felveszek. Emerich vízvezetési vállalat. Arany János u. 16. Telefon 10-12. 5780-a

Borbélysegéd
felvétetik kiségitőnek — vagy állandóan. Péterman, Csapó 98. 2736

Központban
„Ejlesen” külfönbéjáratu diszkrét butorozott szobát keresek azonnala, lehetőleg kapulatti bejárattal. Ajánlatokat — „Gentleman” jellegre a kiadóba. 780

Üvegmosóleányokat,
csakis gyakorlottakat felveszek. Jelentkezés vasárnap. Széchenyi u. 22. 5792-a

Jól főző
mindenes és bejáró takarító azonnal felvétetik. dr. Fehér, Piac u. 58., I. emelet 5796-b

Egy
úgyes kébi leányt és tanuló leányt női szabó-sághoz felveszek. Arany János u. 9., keresztépület. 5797-a

Vashordókat,
benzines vagy petróleumost is veszek. Széchenyi u. 22. 5793-b

Mézét
megvételre keresek. — Ugyanott tanuló felvétetik. Glück, Péterfia u. 76. szám. 2349

Állandó
munkára gyakorlott fűhőnmű varró nő felvétetik. Fenyő Sándornénál, Piac ucca 26-b. 5559-d

Munkást
felveszek azonnali be-lépésre. Schwartz só-raktár, Deák Ferenc u. 13. 5753-c

Eladás.

Abrikt
és egy szalagfűrészes eladó. Vendég ucca 68. sz. 2778

Eladó
egy sötét keményfa — maitt háló. Kigyó ucca 38. 2788

Eladó
Kigyó ucca 32. sz. ház. Értekezni lehet dr. Ticz János ügyvédnél, Piac ucca 70. sz. 2787

Nemesített
árpa vteómag legjobb faj 35 q eladó. Cim a kiadóban. 2785

Dughagyma
kiváló faj eladó nagyobb mennyiség is. özvegy Bleuer Miklósné, Csapó ucca 13. 2784

Jégverem
jéggel teljesen megtöltve eladó. Cim a kiadóban. 2783

Eladó
Budai Ézsaiás ucca 22. számú két lakásos 5 szobás családi ház. Azonnal beköltözhető. Bővebet Jóna és Jóna drogéria, Kossuth u. 6. 722

Komplett
uj francia háló asztallal eladó. Vendég ucca 34. szám. Ugyanott több szoba, konyha lakás kiadó. 5798-b

Házhelyek
Cecilia telephely eladók. Értekezni Deák Ferenc 13. sz. 725

Lakkeszizma
és vadászfegyver eladó. Darabos u. 21. Udvarban. 5862-b

Bocskaitaban
állomásnál 1300 négyszögöl szőlő, gyümölcsös, 2 szoba, mellékhelyiségekkel alapincézve eladó. Értekezni Barna u. 10. első feljáró 724

Eladó
Strasser, Máltai fajgamlombok. Görbe ucca 9-a 5773-c

Öndódon
Csapóútlőben 8 hold elsőrendű buzatermőföld eladó. Ingtalaniroda, — Kossuth 16. 2792

Eladó
egy ház hely, „Mester uccai sorompónál, Vasútfőde mellett. Értekezni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 2795

Rőfös,
rövidáru és hasonló üzletnek berendezés azonnala eladó. Csengeri, Csapó u. 18. 5810-b

Széchenyi
ucca 58. sz. alatt f. hó 16-án, kedden egész napon át elkölözökés folytan feleslegessé vált jó karban lévő butorok, edények, dísztárgyak, háztartási tárgyak, egy nagy pénzszekrény stb. szabad közből eladotnak 5784-b

„Csoda”
3 lámpás rádió jutányos áron eladó. Philips hang szóróval. Kinizsi u. 61. szám. 5790-b

Eladó
egy ház hely Wolaffka telepen. Értekezni lehet Vargakert, Keleti sor 23 szám. 2459

Zongora
rövid, egy eladó, egy bérbeadó. Széchenyi u. 15. szám. 2461

Szoboszlói
gyógyfürdőbe alkalmas üvegezett fehér sütemény, cukorka árusító bódé eladó. Piac 59. — Földszint. 5756-a

Mosógép,
facsorógép, fűgöngyök, szalongarmatura, szekrények, mosdómárvny eladók. Thaly Kálmán u. 14. sz. 612

Lucerna
hibátlan 25 mázsányi eladó a kabai határban, kőúthoz közel, préselve is szállítható lenne 16 pengő mázsányi. Bővebet Igaz Béláné Békés cimén. 652

Eladó
egy alig használt Schunda pedálcimbalom. Kisfaludy ucca 29. sz. 5775-b

Huszholdas
buzatermő tanyásbirtokom — fekete föld — eladóvá tettem. Értekezni lehet Maróthy György ucca 15. Papolczaynál. 5774-b

Hálószoba,
ebédlő, — alig használt üvegfal, szekrények eladók. Széchenyi ucca 6. Kleinnál. 5763-b

Zongora,
rövid, eladó, egy pedig bérbeadó. Széchenyi ucca 15. szám. 5764-c

Eladó
Nagytemplomban férfi ülés, bal, 7 sor. Női II. emelet, első sor, szélen. Vörösmarty ucca 5. 5771-c